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COMMISSION DE L'ÉNERGIE, DE 
L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 

COMMISSIE VOOR ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

MARDI 19 OCTOBRE 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 19 OKTOBER 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 10 par Mme Mélissa Hanus, présidente. 

 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.10 uur en voorgezeten door 

mevrouw Mélissa Hanus. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur la norme énergétique et 

questions jointes de 

- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La norme énergétique et le caractère 

abordable de la facture énergétique" (55019398C) 

- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La hausse de la facture d'énergie et la norme 

énergétique" (55021849C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "L'exécution de la résolution CRM en matière 

de financement et de diminution des surcoûts 

fédéraux" (55020383C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "Les accises flexibles dans le cadre de la 

facture énergétique" (55020699C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La politique annoncée dans le cadre de 

l'augmentation des prix de l'énergie" (55021476C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "Les options envisagées dans le cadre des 

propositions de diminution de la facture 

énergétique" (55021775C) 

- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La situation concernant la norme 

énergétique" (55021436C) 

- Thierry Warmoes à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La hausse des prix de l'énergie et 

du carburant, la norme énergétique" (55021870C) 

- Raoul Hedebouw à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La hausse des prix de l'énergie et 

du carburant, la norme énergétique" (55021871C) 

- Malik Ben Achour à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "Les prix de l'énergie" (55021919C) 

01 Actualiteitsdebat over de energienorm en 

toegevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De energienorm en de 

betaalbaarheid van de energiefactuur" 

(55019398C) 

- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De stijgende energiefactuur en de 

energienorm" (55021849C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De uitvoering van de CRM-

resolutie op vlak van financiering en verlaging 

van de federale meerkosten" (55020383C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De flexibele accijns voor de 

energiefactuur" (55020699C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "Het aangekondigde beleid in het 

kader van de stijging van de energieprijzen" 

(55021476C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De overwogen opties in het kader 

van de voorstellen tot verlaging van de 

energiefactuur" (55021775C) 

- Reccino Van Lommel aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De stand van 

zaken rond de energienorm" (55021436C) 

- Thierry Warmoes aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De stijgende energie- en 

brandstofprijzen en de energienorm" (55021870C) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De stijgende energie- en 

brandstofprijzen en de energienorm" (55021871C) 
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- Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La norme 

énergétique" (55021946C) 

- Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le tarif social" 

(55021947C) 

 

- Malik Ben Achour aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De energieprijzen" (55021919C) 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 

energienorm" (55021946C) 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het sociaal 

tarief" (55021947C) 

 

01.01  Leen Dierick (CD&V): Dans la batterie de 

mesures destinées à contrer la hausse de la facture 

énergétique, le gouvernement a prévu de proroger 

l'extension du tarif social et d'octroyer 80 euros 

supplémentaires à ce groupe cible vulnérable. La 

contribution fédérale sera, en outre, convertie en 

accises et la norme énergétique sera instaurée. 

 

À quelle date ces différentes mesures entreront-

elles en vigueur?  

 

01.01  Leen Dierick (CD&V): Als een van de 

maatregelen met betrekking tot de stijging van de 

energiefactuur heeft de regering de uitbreiding van 

het sociaal tarief verlengd en in 80 euro extra voor 

die kwetsbare doelgroep voorzien. Daarnaast wordt 

de federale bijdrage een accijns en wordt de 

energienorm ingevoerd. 

 

Wanneer treedt dat alles in werking?  

 

01.02  Reccino Van Lommel (VB): Quel est l'état 

d'avancement du dossier relatif à l'instauration de la 

norme énergétique?  

 

01.02  Reccino Van Lommel (VB): Wat is de stand 

van zaken met betrekking tot de energienorm? 

 

01.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le paquet énergétique de la ministre 

prévoit trois mesures: la prorogation du tarif social 

jusqu'au début d'avril 2022, une remise de 80 euros 

pour les allocataires sociaux et l'instauration d'une 

norme énergétique, incluant la conversion des 

prélèvements fédéraux en accises flexibles. En 

attendant, la flambée des prix de l'énergie se 

poursuit et le tarif social augmente, par conséquent, 

aussi dans la foulée. Les prix des carburants 

remontent également, sans que cette hausse n'ait 

encore été compensée dans le paquet de mesures 

énergétiques. 

 

Quelles dispositions la ministre prendra-t-elle pour 

gérer le problème?  

 

01.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): In het energiepakket van de minister 

zitten drie maatregelen: een verlenging van het 

sociaal tarief tot begin april 2022, een korting van 

80 euro voor de rechthebbenden en de invoering 

van een energienorm inclusief de omvorming van 

de federale heffingen tot een flexibele accijns. 

Helaas blijven de energieprijzen en bijgevolg ook 

het sociaal tarief stijgen. Die stijging geldt ook voor 

de brandstofprijzen en die worden alsnog niet 

gecompenseerd in het energiepakket. 

 

 

 

Hoe zal de minister die problematiek aanpakken?  

 

01.04  Malik Ben Achour (PS): La semaine 

dernière, une communication de la Commission 

européenne proposait une analyse de la situation 

en matière de prix de l’énergie et de ses effets 

sociaux. Elle mentionne des mesures possibles, 

dont la révision du Règlement sur la sécurité 

d’approvisionnement en gaz, afin de renforcer la 

résilience du marché gazier européen ou le soutien 

d’activités économiques plus durables dans le 

secteur de l’énergie et du stockage.  

 

Quel est votre point de vue sur cette analyse? Que 

pensez-vous des mesures proposées? 

 

01.04  Malik Ben Achour (PS): Vorige week heeft 

de Europese Commissie in een mededeling een 

analyse van de energieprijzen en de sociale 

gevolgen ervan voorgesteld. Er worden mogelijke 

maatregelen in vermeld, waaronder de herziening 

van de verordening inzake veiligstelling van de 

gaslevering, om de veerkracht van de Europese 

gasmarkt te versterken en duurzamere 

economische activiteiten in de energie- en 

opslagsector te ondersteunen.  

 

Hoe beoordeelt u die analyse? Wat vindt u van de 

voorgestelde maatregelen? 

 

01.05  Bert Wollants (N-VA): En ce qui concerne 

les accises flexibles et la norme énergétique, le 

gouvernement a apparemment formulé des 

01.05  Bert Wollants (N-VA): Over de flexibele 

accijns en de energienorm heeft de regering 

blijkbaar voorstellen op tafel gelegd die het 
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propositions dont le Parlement n'a pas encore pu 

prendre connaissance, mais qui ont déjà 

abondamment été commentées dans la presse. À 

peine quelque 18 % de la population pourraient 

bénéficier du tarif social. Le gouvernement planche 

sur des accises flexibles, mais les détails de la 

mesure ne sont pas encore connus. Comment ces 

accises seront-elles converties sur les factures 

d'acompte? 

 

À propos de la facture énergétique, la presse 

évoque une liste de 25 propositions. La ministre 

pourrait-elle nous la transmettre? 

 

Parlement nog niet meteen kon inkijken, maar die al 

wel ruim werden toegelicht in de pers. Het sociaal 

tarief kan slechts zowat 18 % van de mensen 

genieten. De regering sleutelt aan een flexibele 

accijns, maar hoe een en ander er precies zal 

uitzien, is nog niet duidelijk. Hoe zal dit omgerekend 

worden in de voorschotfacturen? 

 

 

 

In de pers is sprake van een lijst met 25 voorstellen 

inzake de energiefactuur. Kunnen wij die lijst 

ontvangen? 

 

01.06  Marie-Christine Marghem (MR): Vous avez 

déclaré à la presse travailler à une norme 

énergétique pour les entreprises s'alignant sur les 

prix des pays voisins. Pour les familles, la 

suppression de taxes énergétiques compenserait le 

surcoût du mécanisme CRM. 

 

Techniquement, que contiendra la norme 

énergétique et, après transformation de taxes en 

accises, que représenteront celles-ci en chiffres 

absolus sur la facture? À combien s'élèvera la part 

fédérale de la facture d'électricité? Combien cela 

coûtera-t-il au budget de l'État? Quelle sera la 

différence en moins pour le consommateur par 

rapport à aujourd'hui? 

 

Pour le tarif social, au-delà du cliquet en lien avec 

ces accises, que ferez-vous en plus pour la classe 

moyenne qui n'en bénéficie pas? Ceux qui le 

reçoivent ont, en plus, 80 euros suite à la crise des 

prix énergétiques. 

 

01.06  Marie-Christine Marghem (MR): U hebt in 

de pers verklaard dat u aan een energienorm voor 

de bedrijven werkt die afgestemd is op de prijzen in 

de buurlanden. Voor de gezinnen zou de 

afschaffing van energieheffingen de meerkosten 

van het CRM-mechanisme compenseren. 

 

Wat zal de energienorm in technisch opzicht 

inhouden en hoeveel zullen de accijnzen bedragen 

na de omzetting van heffingen in accijnzen? 

Hoeveel zal het federale deel van de 

elektriciteitsfactuur bedragen? Hoeveel zal die 

operatie de Staat kosten? Hoeveel zal dat de 

consument in zijn portemonnee schelen ten 

opzichte van wat hij vandaag betaalt? 

 

Zult u naast het cliquetsysteem voor die accijnzen, 

nog andere maatregelen nemen voor de 

middenklasse die niet in aanmerking komt voor het 

sociaal tarief? Degenen die het sociaal tarief 

genieten, krijgen bovendien 80 euro korting naar 

aanleiding van de explosieve stijging van de 

energieprijzen. 

 

01.07  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): L'augmentation des prix de l'énergie 

interviendra à nouveau dans la note de politique 

générale et dans la loi-programme, qui contiendront 

la norme énergétique. 

 

La facture énergétique se compose d'une 

composante énergétique, de prélèvements et de 

tarifs de distribution régionaux ainsi que de 

prélèvements et de tarifs de transport fédéraux, 

additionnés de la TVA. En raison de la forte hausse 

récente du prix de la composante énergétique, les 

autorités fédérales ont décidé que, jusque fin mars 

2022, près d'un million de ménages pourraient 

bénéficier du tarif social pour le gaz et l'électricité, 

celles-ci prenant en charge les frais de livraison. 

 

Ces frais s'élèvent à 340 millions d'euros pour 2022 

pour tous les clients classiques du tarif social et à 

208 millions d'euros pour le groupe supplémentaire 

01.07 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De stijgende energieprijzen zullen 

opnieuw aan bod komen bij de beleidsnota en de 

programmawet, waarin de energienorm zal worden 

opgenomen. 

 

De energiefactuur bestaat uit een 

energiecomponent, gewestelijke heffingen en 

distributietarieven, federale heffingen en 

transmissie- en transporttarieven, met daarbovenop 

de btw. Omdat de energiecomponent recent sterk in 

prijs is gestegen, heeft de federale overheid 

besloten dat bijna 1 miljoen gezinnen tot eind maart 

2022 het sociaal tarief voor gas en elektriciteit 

zullen kunnen genieten, waarbij de overheid de 

leveringskosten op zich neemt. 

 

Die kosten bedragen 340 miljoen euro voor 2022 

voor alle klassieke klanten van het sociaal tarief en 

208 miljoen euro voor de bijkomende groep die in 
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qui a encore droit au tarif social au premier 

trimestre. Ces frais supplémentaires ne seront pas 

répercutés sur les autres consommateurs. Les 

clients protégés bénéficieront également d'une 

réduction hivernale de 80 euros par ménage. 

 

À partir d'avril 2022, le tarif social sera réduit 

progressivement pour le groupe élargi, puisque 

nous nous attendons à une baisse des prix à ce 

moment-là. Un tarif intermédiaire sera 

probablement d'application. 

 

Dans le cadre du budget, nous avons convenu d'un 

paquet énergie ciblé et structurel. 

 

het eerste kwartaal nog recht heeft op het sociaal 

tarief. Deze bijkomende kosten zullen niet worden 

doorgerekend aan de andere verbruikers. Voor alle 

beschermde klanten komt er ook een winterkorting 

van 80 euro per gezin.  

 

Vanaf april 2022 zal het sociaal tarief voor de 

uitgebreide groep worden uitgefaseerd, aangezien 

we dan een prijsdaling verwachten. Wellicht komt er 

een tussentarief.  

 

 

In het kader van de begroting hebben we afspraken 

gemaakt over een doelgericht en structureel 

energiepakket. 

 

(En français) L'Agence de coopération des 

régulateurs de l'énergie (ACER) vient de publier un 

article intéressant sur la toolbox européenne. Elle 

recommande de prendre des mesures ciblées pour 

les consommateurs les plus vulnérables, ainsi que 

des mesures structurelles. Elle préconise d'agir sur 

les taxes – poste le plus important de la facture.  

 

 

Mon cabinet travaille avec celui du 

ministre M. Van Peteghem sur la norme 

énergétique afin de protéger la part fédérale de la 

facture d'électricité et de gaz à partir du 1er janvier 

2022.  

 

(Frans) Het Agentschap voor de samenwerking 

tussen energieregulators (ACER) heeft een 

interessant artikel gepubliceerd over de Europese 

toolbox. ACER adviseert om naast structurele 

maatregelen ook gerichte maatregelen te nemen 

ten behoeve van de kwetsbaarste consumenten, en 

daarbij in te grijpen op de taksen, die de zwaarste 

post op de factuur vormen. 

 

Mijn kabinet werkt samen met dat van minister Van 

Peteghem aan de energienorm, om het federale 

deel van de elektriciteits- en gasfactuur per 

1 januari 2022 te beschermen. 

 

(En néerlandais) Nos propositions ont finalement 

été soumises aux groupes de travail intercabinets 

plus tôt que prévu et vont à présent être transmises 

au gouvernement dans le cadre de la loi-

programme. Elles seront probablement déposées à 

la Chambre en novembre, de telle sorte qu'elles 

puissent encore être votées avant la fin de l'année 

et être mises en œuvre à partir du 1er janvier 2022. 

 

(Nederlands) Onze voorstellen zijn uiteindelijk 

eerder dan verwacht voorgelegd aan 

interkabinettenwerkgroepen en ze gaan nu naar de 

regering in het kader van de programmawet. 

Waarschijnlijk zullen ze in november bij de Kamer 

worden ingediend, zodat daarover nog voor het 

einde van het jaar kan worden gestemd en ze vanaf 

1 januari 2022 kunnen worden geïmplementeerd. 

 

(En français) La norme énergétique se focalise sur 

les charges fédérales sur l'électricité et le gaz. La 

cotisation fédérale pour le gaz, l'électricité, l'OSP et 

l'OSP-CRM seront supprimées. La contribution 

variable annuelle sera remplacée par une 

contribution fixe, via une accise spéciale.  

 

Les taux d'accise reflèteront le niveau de 

surcharges en 2021. Il y a un an, il a été décidé que 

l'année 2021 servirait de référence pour la part 

fédérale sur la facture. La remise dégressive 

deviendra un droit d'accises dégressif. Un gros 

consommateur paiera moins pour ses tranches de 

consommation les plus élevées, avec une 

fluctuation de 14,21 à 0,5 euros par MWh. En outre, 

une distinction est faite par type de consommateur: 

le taux d'accise pour les non professionnels est 

inférieur pour compenser l'application de la TVA. 

(Frans) De energienorm spitst zich toe op de 

federale lasten op elektriciteit en gas. De federale 

bijdragen voor gas, elektriciteit, de ODV en de 

ODV-CRM zullen worden afgeschaft. De jaarlijkse 

variabele bijdrage zal vervangen worden door een 

vaste bijdrage, via een bijzondere accijns. 

 

De accijnstarieven zullen een weerspiegeling zijn 

van het niveau van de toeslagen in 2021. Een jaar 

geleden werd er beslist dat het jaar 2021 als 

referentie zou gelden voor het federale gedeelte op 

de factuur. De degressieve korting zal een 

degressieve accijns worden. Een grootverbruiker 

zal minder betalen voor zijn hoogste 

verbruiksschijven, met een schommeling van 14,21 

tot 0,5 euro per MWh. Bovendien zal er een 

onderscheid worden gemaakt per type van 

consument: het accijnstarief voor de niet-
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 professionele consument ligt lager om de 

toepassing van de btw te compenseren.  

 

(En néerlandais) Actuellement, en effet, la 

contribution fédérale est exonérée de la TVA. C'est 

pourquoi le tarif pour les clients non professionnels 

sera inférieur, afin d'éviter également pour eux toute 

différence sur la facture. 

 

(Nederlands) Vandaag wordt er immers geen btw 

geheven op de federale bijdrage. Daarom wordt het 

tarief voor niet-zakelijke klanten lager gehouden, 

zodat er ook voor hen geen verschil is op de 

factuur. 

 

(En français) Avec cette mesure pour la classe 

moyenne, le taux pourrait être fixé au niveau des 

prélèvements fédéraux en 2021. L'accise est 

conçue avec une neutralité totale de la facture pour 

les différents profils de consommation rapportés par 

l'étude Forbach. 

 

(Frans) Met deze maatregel voor de middenklasse 

zou het tarief op het niveau van de federale 

heffingen in 2021 vastgesteld kunnen worden. De 

accijnzen zijn zo uitgedacht dat de volledige 

budgetneutraliteit van de factuur gegarandeerd 

wordt voor de verschillende verbruiksprofielen die in 

de Forbach-studie vermeld worden.  

 

(En néerlandais) Évidemment, les dépenses qui 

seront financées par les recettes des accises 

fluctueront encore, mais les dépenses 

supplémentaires ne seront plus répercutées sur la 

facture.  

 

La suppression des prélèvements fédéraux prévus 

dans la loi sur l'électricité et le gaz ainsi que 

l'augmentation des taux des accises spéciales 

seront intégrées dans la loi-programme. Les 

modifications auront des répercussions sur la loi sur 

les accises et les obligations de service public 

prévues dans la loi sur l'électricité et le gaz. Le 

nouveau régime sera mis en place à partir du 

1er janvier 2022. 

 

Le coût de la mesure de soutien aux factures de 

tous les consommateurs représentera 103 millions 

d'euros en 2022. Ce montant permet de couvrir les 

coûts des parcs éoliens en mer et des tarifs sociaux 

qui, sans cette mesure, devraient être répercutés 

sur les factures d'électricité et de gaz, à hauteur 

respectivement de 51 et 52 millions d'euros 

supplémentaires.  

 

Au cours de l'étape 2 de la norme énergétique, les 

autorités pourront utiliser les accises afin de 

protéger la compétitivité des entreprises et le 

pouvoir d'achat des ménages. À cette fin, la loi 

portant diverses dispositions prévoit une adaptation 

annuelle de la compétitivité et du pouvoir d'achat. À 

la demande du FORBEG (le forum des régulateurs 

belges de l'énergie), une étude annuelle sera 

réalisée afin de mesurer toutes les composantes 

des coûts pour les différents consommateurs et 

d'établir une comparaison avec les pays étrangers. 

 

(Nederlands) De uitgaven die met inkomsten uit 

accijnzen worden gefinancierd, zullen natuurlijk nog 

fluctueren, maar de extra uitgaven zullen niet meer 

worden doorgerekend in de factuur.  

 

 

De schrapping van de federale heffingen in de 

elektriciteits- en gaswet en de verhoging van de 

tarieven voor de bijzondere accijnzen zullen worden 

opgenomen in de programmawet. De wijzigingen 

zullen raken aan de accijnswet en aan de 

openbaredienstverplichtingen in de elektriciteits- en 

gaswet. Het nieuwe regime zal worden 

geïmplementeerd vanaf 1 januari 2022. 

 

 

De factuurondersteunende maatregel voor alle 

verbruikers zal 103 miljoen euro kosten in 2022. 

Met dat bedrag kunnen de kosten van de offshore 

windmolenparken en van de sociale tarieven 

worden gedekt. Zonder die maatregel zou 

respectievelijk 51 miljoen euro en 52 miljoen euro 

extra moeten worden doorgerekend in de 

elektriciteits- en gasfactuur.  

 

In stap 2 van de energienorm kan de overheid het 

instrument van de accijnzen inzetten om de 

competitiviteit van de bedrijven en de koopkracht 

van de gezinnen te beschermen. Daarvoor wordt in 

de wet houdende diverse bepalingen in een 

jaarlijkse competitiviteits- en koopkrachtbijsturing 

voorzien. In een jaarlijkse studie in opdracht van het 

FORBEG (het forum van Belgische 

energieregulatoren) zullen alle kostencomponenten 

voor de verschillende verbruikers worden gemeten 

en vergeleken met het buitenland. 

 

Un arrêté royal définira un benchmark pour les 

différents consommateurs, vecteurs énergétiques et 

composantes. Le 1er juillet, au plus tard, la CREG 

devra présenter un rapport dans lequel le 

In een KB komt er een benchmark voor de 

verschillende verbruikers, energiedragers en 

componenten. Uiterlijk op 1 juli moet de CREG een 

rapport voorstellen waarin op basis van de 
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dépassement ou non du benchmark sera constaté 

sur la base des résultats de l'étude FORBEG. Si le 

dépassement est établi, le régulateur proposera 

aussi des mesures destinées à compenser la perte 

de compétitivité des entreprises et de pouvoir 

d'achat des ménages.  

 

La nécessité d'instaurer une norme énergétique est 

établie dans les conclusions de l'étude FORBEG 

de mai 2021. L'industrie belge la demande depuis 

longtemps et l'accord de gouvernement prévoit le 

développement simultané d'une norme énergétique 

pour les ménages. Nous n'attendrons donc pas le 

1er juillet pour agir et les exonérations existantes 

pour les entreprises grandes consommatrices 

d'énergie et les ménages vulnérables seront 

maintenues lors de la conversion des prélèvements 

fédéraux en accises. L'octroi de ces exonérations 

coûte 53 millions d'euros à l'État. Additionnée aux 

compensations déjà mentionnées pour la facture de 

gaz et d'électricité, la norme énergétique nous 

coûtera donc 156 millions d'euros en 2022. 

 

resultaten uit de FORBEG-studie wordt vastgesteld 

of de benchmark al dan niet is overschreden. Als 

dat het geval is, stelt de regulator ook maatregelen 

voor om het verlies aan competitiviteit voor de 

bedrijven en aan koopkracht voor de gezinnen te 

compenseren. 

 

De FORBEG-studie van mei 2021 concludeert dat 

er een energienorm nodig is. De Belgische industrie 

vraagt dat al lang en in het regeerakkoord werd 

opgenomen om tegelijk ook een energienorm voor 

de gezinnen uit te werken. Daarom wachten we niet 

tot 1 juli om actie te ondernemen en behouden we 

bij de omschakeling naar accijnzen ook de 

bestaande vrijstellingen voor energie-intensieve 

bedrijven en kwetsbare gezinnen. De toekenning 

van die vrijstellingen kost de overheid 53 miljoen 

euro. Samen met de reeds vermelde compensaties 

voor de gas- en elektriciteitsfactuur kost de 

energienorm ons in 2022 dus 156 miljoen euro. 

 

Nous pouvons donc parler d'une norme énergétique 

fédérale étendue à partir de 2022. Le gouvernement 

adopte une approche structurelle et choisit de 

soutenir les personnes qui en ont le plus besoin. Je 

dois rendre des comptes quant à la politique 

menée, et non concernant des déclarations dans la 

presse. 

 

We kunnen dus van een uitgebreide federale 

energienorm spreken vanaf 2022. De regering kiest 

voor een structurele aanpak en ondersteuning van 

de mensen die dat het meest nodig hebben. Ik moet 

verantwoording afleggen over het beleid en niet 

over verklaringen in de pers. 

 

(En français) Je partage l’analyse du marché de 

l’énergie: un engagement fort envers les sources 

d’énergie renouvelable et durable est recommandé. 

La Belgique s’associe pleinement aux propositions 

de mesures à court terme. Je n’ignore pas les 

conséquences à moyen terme.  

 

(Frans) Ik ben het eens met de analyse van de 

energiemarkt: er wordt aanbevolen sterk op 

hernieuwbare en duurzame energiebronnen in te 

zetten. België staat volledig achter de voorstellen 

inzake kortetermijnmaatregelen. Ik ben me bewust 

van de gevolgen op middellange termijn. 

 

(En néerlandais) Un régime légal relatif aux 

acomptes sera probablement intégré dans la loi 

portant des dispositions diverses. Ce régime a déjà 

été prévu dans l'accord protégeant les 

consommateurs. 

 

La part fédérale sur la facture est de 5 %. 

J'insisterai toujours auprès des fournisseurs pour 

qu'ils demandent des acomptes calculés en 

fonction de la facture finale. 

 

Les consommateurs de mazout peuvent toujours 

solliciter l'aide du Fonds social mazout. 

 

La norme énergétique s'applique à tous et implique 

une réduction des taxes et redevances fédérales. 

L'ensemble du budget contient certaines mesures 

relatives au pouvoir d'achat, qui sont aussi 

destinées spécifiquement à la classe moyenne, 

telles que la réduction des charges et la déduction 

(Nederlands) Wellicht komt er een wettelijke 

regeling over de voorschotten in de wet diverse 

bepalingen. Die regeling staat nu al in het 

consumentenakkoord.  

 

 

Het federale aandeel op de factuur bedraagt 5 %. Ik 

zal er steeds bij de leveranciers op aandringen om 

voorschotten te vragen die in lijn liggen met de 

eindfactuur.  

 

Stookolieklanten kunnen een beroep doen op het 

Sociaal Stookoliefonds. 

 

De energienorm is voor iedereen van toepassing en 

houdt een vermindering in van de federale taksen 

en heffingen. Het geheel van de begroting bevat 

een aantal koopkrachtmaatregelen, die ook 

specifiek gericht zijn op de middenklasse, zoals de 

lastenverlaging en de verhoogde aftrek voor kosten 
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majorée pour les frais de garde d'enfants. 

 

van kinderopvang. 

 

01.08  Leen Dierick (CD&V): Le gouvernement 

montre qu'il a du punch. Il a réagi rapidement et pris 

des mesures pour les personnes les plus 

vulnérables. La norme énergétique, en revanche, 

est une restructuration qui profitera à tous. Le 

CD&V se réjouit surtout que le gouvernement 

agisse rapidement. Il est également donné suite à la 

résolution demandant de ne pas augmenter la part 

fédérale. Nous sommes impatients de découvrir les 

textes de loi. 

 

01.08  Leen Dierick (CD&V): De regering toont dat 

ze daadkracht heeft. Ze heeft snel gereageerd en 

maatregelen getroffen voor de zwaksten. De 

energienorm is dan weer een herstructurering die 

alle mensen ten goede komt. CD&V is vooral 

tevreden dat de regering snel handelt. Er wordt ook 

gevolg gegeven aan de resolutie waarin wordt 

gevraagd om het federale aandeel niet te laten 

toenemen. Wij kijken uit naar de wetteksten. 

 

01.09  Reccino Van Lommel (VB): La ministre 

soumettra donc en novembre un projet de loi 

mettant en oeuvre la norme énergétique à partir du 

1er janvier 2022. 

 

01.09  Reccino Van Lommel (VB): De minister 

komt dus in november met een wetsontwerp opdat 

de energienorm vanaf 1 januari 2022 van kracht zal 

worden. 

 

01.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): À ma question relative au Fonds 

Social Mazout, la ministre n'a consacré qu'une 

seule phrase. Des mesures supplémentaires sont 

pourtant nécessaires. De même, elle n'a rien dit sur 

les prix exorbitants des carburants. Ces coûts ne 

sont pas inclus dans l'indice santé. Ils représentent 

une part considérable du budget des navetteurs. Il 

n'est pas aisé d'opter pour les transports en 

commun, compte tenu des sous-investissements et 

du manque de personnel dans les chemins de fer. 

 

 

Le tarif social a déjà augmenté de 300 euros. Les 

80 euros proposés en compensation par la ministre 

sont insuffisants. 

 

01.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Aan mijn vraag over het Sociaal 

Stookoliefonds heeft de minister slechts één zin 

besteed. Er zijn nochtans bijkomende maatregelen 

nodig. Ze heeft ook niets gezegd over 

brandstofprijzen die de pan uit swingen. Dit zijn 

kosten die niet in de gezondheidsindex zijn 

opgenomen. Ze nemen een grote hap uit het budget 

van de pendelaars. Overstappen op het openbaar 

vervoer is niet evident, gezien de 

onderinvesteringen en het personeelstekort bij de 

spoor. 

 

Het sociaal tarief is al met 300 euro gestegen. De 

80 euro die de minister daar tegenoverstelt, is 

onvoldoende. 

 

Aux Pays-Bas, la compensation s'élèvera à 

400 euros par ménage. La mesure coûtera 

3,2 milliards d'euros. C'est de loin supérieur aux 

mesures proposées par la ministre. Celle-ci affirme 

se rallier aux mesures de la Commission 

européenne, tout en refusant néanmoins de réduire 

la TVA.  

 

Nederland zal 400 euro per gezin compenseren. De 

kostprijs daarvan is 3,2 miljard euro. Dat is heel wat 

meer dan wat de minister doet. Zij zegt zich aan te 

sluiten bij de maatregelen van de Europese 

Commissie, maar niet bij de suggestie om de btw te 

verlagen. 

 

01.11  Malik Ben Achour (PS): Le gouvernement 

tient donc à implémenter les mesures proposées et 

reste disposé à d'autres mesures que la situation 

exigerait. Je vous soutiens dans cette perspective. 

 

01.11  Malik Ben Achour (PS): De regering is dus 

vast van plan de voorgestelde maatregelen uit te 

voeren en blijft bereid andere maatregelen te 

nemen mocht de situatie dat vereisen. Ik steun u in 

uw voornemen. 

 

01.12  Bert Wollants (N-VA): Le Parlement ne peut 

pas consulter la note de 25 pages. Sa lecture serait 

toutefois instructive pour connaître les options 

envisagées. La ministre a failli dire tout à l'heure 

que le gouvernement prend des mesures pour les 

consommateurs vulnérables, alors que celles-ci ne 

concernent évidemment que les consommateurs 

les plus vulnérables. La différence est énorme.  

 

01.12  Bert Wollants (N-VA): Het Parlement krijgt 

geen inzage in de 25 pagina's tellende nota. 

Nochtans is het interessant om te weten welke 

opties werden overwogen. De minster zei daarnet 

bijna dat ze ingrepen doet voor de kwetsbare 

gebruikers, maar het gaat natuurlijk enkel over de 

meest kwetsbare gebruikers. Dat is een wereld van 

verschil. 
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Sur l'enveloppe de 156 millions d'euros destinée à 

alléger la facture de la classe moyenne, 

103 millions d'euros seront utilisés pour prévenir la 

hausse des prix et à peine 26 millions d'euros 

seront affectés à la réduction concrète de la facture. 

Cela représente donc 50 centimes par mois et par 

ménage.  

 

La ministre n'obligera personne à adapter la facture 

d'acompte. C'est logique, compte tenu des frais 

supplémentaires que cela entraînerait assurément. 

Le système du cliquet restera, par conséquent, une 

boîte vide. Les factures demeureront identiques. La 

grande réforme annoncée par le ministre Van 

Peteghem ne fera, finalement, que peu de 

différence.   

 

Van de 156 miljoen euro om de factuur voor de 

middenklasse te verlichten, wordt 103 miljoen 

gebruikt om te stijging van de prijzen te voorkomen 

en slechts 26 miljoen voor de eigenlijke verlaging 

van de factuur. Dat gaat dus over een halve euro 

per maand per gezin. 

 

 

De minister zal niemand verplichten de 

voorschotfactuur aan te passen. Dat is logisch, want 

dat brengt allicht extra kosten met zich. Het gevolg 

is wel dat het cliquetsysteem een lege doos blijft. 

De facturen zullen hetzelfde blijven. De grote 

hervorming die minister Van Peteghem aankondigt, 

zal uiteindelijk weinig verschil maken.  

 

01.13  Marie-Christine Marghem (MR): Je ne vois 

pas encore clair sur le mécanisme. Je comprends 

que la part fédérale – qui dépasse 5 % 

contrairement à ce que vous aviez dit 

précédemment – deviendra une forme d'accises à 

laquelle pourra être associé un cliquet pour faire 

varier le poids de la facture des consommateurs. 

 

 

Comment se feront les transferts entre facture du 

consommateur et budget? Pouvez-vous détailler le 

budget de 103 millions d'euros prévu en 2022? Il ne 

faudrait pas que le budget, devenu ingérable, se 

transforme en impôts et que l'on reprenne d'une 

main ce que l'on a donné de l'autre. De plus, il faut 

veiller à ce que ce système d'accises ne soit pas 

considéré comme une aide d'État avec une 

distorsion de la concurrence par rapport aux 

entreprises voisines. Comment l'éviterez-vous, 

outre le benchmarking? 

 

01.13  Marie-Christine Marghem (MR): Ik begrijp 

nog steeds niet goed hoe dit mechanisme zal 

werken. Ik begrijp dat de federale bijdrage – die in 

tegenstelling tot wat u eerder hebt gemeld meer dan 

5 % bedraagt – omgevormd wordt tot een vorm van 

accijnzen waaraan er een cliquetsysteem 

gekoppeld kan worden om het bedrag van de 

factuur voor de consumenten te doen schommelen.  

 

Hoe zullen de transfers tussen de factuur van de 

consument en de begroting verlopen? Kunt u meer 

details geven over het budget van 103 miljoen euro 

dat voor 2022 vastgesteld werd? We moeten 

vermijden dat de begroting ontspoort en tot nieuwe 

belastingen leidt, waardoor dit een broekzak-

vestzakoperatie zou worden. Bovendien moeten we 

erop toezien dat dit accijnzensysteem niet als een 

vorm van staatssteun beschouwd wordt, waardoor 

er sprake kan zijn van concurrentievervalsing ten 

opzichte van de bedrijven in de buurlanden. Welke 

instrumenten zult u, afgezien van de benchmarking, 

gebruiken om dat te voorkomen? 

 

01.14  Christian Leysen (Open Vld): Après avoir 

insisté pendant longtemps pour qu'une norme 

énergétique soit établie, l'Open Vld se félicite qu'un 

tel dispositif voie enfin le jour. Cette réforme est la 

plus importante des dix dernières années et elle 

répond à une critique de la Commission 

européenne qui estime que les aides actuelles aux 

parcs éoliens en mer ne sont pas conformes aux 

règles en matière d'aides d'État. 

 

01.14  Christian Leysen (Open Vld): Open Vld pleit 

al lang voor de invoering van een energienorm en is 

blij dat die er nu komt. Dit is de belangrijkste 

hervorming van de laatste tien jaar en een antwoord 

op de kritiek van de Europese Commissie die 

meent dat de huidige steun aan de offshore 

windparken niet spoort met de regels inzake 

staatssteun.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

Président: Christian Leysen 

 

Voorzitter: Christian Leysen 

 

02 Débat d'actualité sur les parcs éoliens et 

questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten(Énergie) 

sur "Le mécanisme de soutien variable aux parcs 

02 Actualiteitsdebat over de windparken en 

toegevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "De variabele 
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éoliens" (55020977C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten(Énergie) 

sur "L'extension de l'éolien offshore en mer du 

Nord" (55021891C) 

- Reccino Van Lommel à Tinne 

Van der Straeten(Énergie) sur "La publication de 

la CREG relative au "contract for differences" 

(55021442C) 

- Malik Ben Achour à Tinne 

Van der Straeten(Énergie) sur "L'augmentation 

de la capacité du parc éolien offshore" 

(55021922C) 

- Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten(Énergie) sur "Le projet d’une île 

énergétique dès 2026" (55021942C) 

- Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten(Énergie) sur "La mise en œuvre 

d'un mécanisme P2P" (55021951C) 

- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten(Énergie) 

sur "L'augmentation de la capacité de la 

deuxième zone éolienne offshore" (55021983C) 

- Thierry Warmoes à Tinne 

Van der Straeten(Énergie) sur "L'augmentation 

de la capacité des éoliennes offshore dans la 

zone Princesse Elisabeth" (55021991C) 

 

ondersteuning voor de windparken" (55020977C) 

- Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "De uitbouw van 

offshore wind op de Noordzee" (55021891C) 

- Reccino Van Lommel aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "De publicatie van 

de CREG met betrekking tot het 'contract for 

differences'" (55021442C) 

- Malik Ben Achour aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "De verhoging 

van de offshorewindenergiecapaciteit" 

(55021922C) 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "Het voor 2026 

geplande energie-eiland" (55021942C) 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "De invoering van 

een P2P-mechanisme" (55021951C) 

- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten(Energie) 

over "De verhoging van de capaciteit van de 

tweede offshore windzone" (55021983C) 

- Thierry Warmoes aan Tinne 

Van der Straeten(Energie) over "Het verhogen 

van de capaciteit van de offshore windmolens in 

de Prinses Elisabethzone" (55021991C) 

 

02.01 Bert Wollants (N-VA): Pour ce qui est du 

soutien à l'éolien offshore, la CREG est à présent 

en faveur d'un système d'aide qui pourra aller dans 

deux directions. La CREG ne croit pas en la 

suppression de l'aide, comme aux Pays-Bas. La 

ministre fera-t-elle le choix d'un contract for 

difference? Il faudrait vérifier comment fonctionnent 

les systèmes existants. À cet égard, jusqu'il y a peu, 

la CREG publiait les prix minimums des certificats 

verts. Pourquoi n'est-ce plus le cas?  

 

 

 

L'objectif de capacité dans la seconde zone est 

relevé, portant la capacité de l'ensemble de la mer 

du Nord à 5,8 GW. J'ai cru comprendre que cela fait 

grimper la densité à plus de 12 MW/km2, ce qui 

représente plus du double de la densité optimale. 

L'effet de sillage pourrait avoir pour conséquence 

de faire baisser le rendement des éoliennes. Quel 

sera l'impact de la densité, du prix de l'électricité et 

de l'aide indispensable sur le coût actualisé de 

l'électricité? Sur quelle production se basera-t-on, 

en tenant compte de l'effet de sillage? Comment 

tiendra-t-on compte des autres fonctions de la mer 

du Nord? 

 

02.01  Bert Wollants (N-VA): Voor de 

ondersteuning van offshore windenergie spreekt de 

CREG zich nu uit voor een ondersteuningssysteem 

dat in twee richtingen kan gaan. In het schrappen 

van de ondersteuning, zoals in Nederland, gelooft 

de CREG niet. Zal de minister kiezen voor een 

contract for difference? Er zou moeten worden 

nagegaan hoe de bestaande systemen werken. In 

dat verband publiceerde de CREG tot enige tijd 

geleden de minimumprijzen van de 

groenestroomcertificaten. Waarom gebeurt dat niet 

meer?  

 

De capaciteitsdoelstelling in de tweede zone wordt 

opgetrokken, om uit te komen op 5,8 GW op de 

hele Noordzee. Ik begrijp dat de densiteit daardoor 

stijgt tot meer dan 12 MW/km2, dat is meer dan het 

dubbele van de optimale densiteit. Door het wake 

effect zou de opbrengst van de molens daardoor 

lager kunnen uitvallen. Wat is het effect van de 

densiteit, de stroomprijs en de noodzakelijke 

ondersteuning op de levelized cost of electricity 

(LCOE)? Met welke productie zal, rekening 

houdend met het wake effect, rekening worden 

gehouden? Op welke manier zal er rekening 

worden gehouden met de andere functies van de 

Noordzee?  

 

02.02  Reccino Van Lommel (VB): Il est exact que 

pour les investissements dans les parcs éoliens 

offshores, la CREG suggère de négocier un contrat 

de différence, en vertu duquel une aide serait 

02.02  Reccino Van Lommel (VB): De CREG stelt 

inderdaad voor om voor de investeringen in offshore 

windparken te werken met een contract for 

difference, wat betekent dat er ondersteuning is 
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accordée si le prix de l'électricité descendait sous 

un seuil préétabli et l'investisseur devrait indemniser 

l'État si le prix dépassait un niveau déterminé. Les 

investisseurs doivent parier sur un seuil minimum et 

maximum et la concession sera attribuée sur cette 

base. 

 

 

Que pense la ministre des propositions de la 

CREG? Comment ces propositions se positionnent-

elles dans la stratégie offshore européenne? Quel 

est l'état d'avancement des études préliminaires 

ayant trait à la zone Princesse Elisabeth?  

 

wanneer de elektriciteitsprijs onder een 

afgesproken drempel zakt en dat de investeerders 

de overheid moeten vergoeden wanneer de prijs 

boven een bepaalde drempel uitstijgt. Investeerders 

moeten bieden op een minimum- en 

maximumdrempel en op basis daarvan wordt de 

concessie toegewezen. 

 

Wat denkt de minister van de voorstellen van de 

CREG? Hoe passen de voorstellen in de Europese 

offshore strategie? Wat is de stand van zaken van 

de voorbereidende studies over de Prinses 

Elisabethzone? 

 

02.03  Malik Ben Achour (PS): Le 15 octobre, 

nous avons appris que le Conseil des ministres 

avait approuvé le projet visant à porter la capacité 

des parcs éoliens offshores de 2,2 gigawatts en 

première zone à 5,8 – soit un quart de la production 

d'électricité.  

 

 

Quel est le calendrier? Quand la capacité atteindra-

t-elle 5,8 gigawatts? Le réseau d'approvisionnement 

en électricité offshore devra-t-il être adapté? Des 

contacts sont-ils pris avec les entités fédérées?  

 

 

Dans votre note de politique générale, vous voulez 

étudier la possibilité d'une capacité supplémentaire 

en dehors de la mer du Nord. Qu'en est-il? Des 

avancées technologiques ont été réalisées dans 

l'éolien. Quelles sont les technologies employées 

dans ce projet? Une adaptation des parcs éoliens 

est-elle envisagée?  

 

02.03  Malik Ben Achour (PS): Op 15 oktober 

vernamen we dat de ministerraad de plannen 

goedgekeurd heeft om de capaciteit van de 

offshorewindparken op te trekken van 2,2 gigawatt 

in de eerste zone naar 5,8 gigawatt, wat een kwart 

van de totale elektriciteitsproductie 

vertegenwoordigt.  

 

Welk tijdpad zal er hiervoor gevolgd worden? 

Wanneer zal de capaciteit effectief 5,8 GW 

bedragen? Zal het offshorestroomnet aangepast 

moeten worden? Zal er hierover contact 

opgenomen worden met de deelgebieden? 

 

In uw beleidsnota stelde u dat u de mogelijkheid 

wilde onderzoeken om bijkomende capaciteit te 

genereren buiten de Noordzee. Wat betekent dat 

concreet? De jongste jaren werd er heel wat 

technologische vooruitgang geboekt op het vlak van 

de windenergieproductie. Welke technologieën 

zullen er in dit plan toegepast worden? Zullen de 

bestaande windturbines aangepast worden?  

 

02.04  Marie-Christine Marghem (MR): Doel 1 

fermera fin 2025. Le tout est de savoir si, en 2026 

ou 2027, on sera au début ou à la fin de la 

construction des parcs éoliens. En effet, cette 

énergie supplémentaire doit venir suppléer les 

infrastructures sortantes. Le calendrier est-il 

compatible avec le projet Ventilus et la Boucle du 

Hainaut qui ne sont pas attendus avant 2029? Y a-t-

il des accords contraignants associés à des 

garanties ou des pénalités pour pousser les 

exploitants à assurer la fourniture d’énergie prévue? 

 

 

La capacité prévue de 3,1 à 3,5 GW sans extension 

de zone va nécessiter un renforcement des 

infrastructures et des mâts bien plus grands, et 

présenter des défis techniques, vu qu’il faudra 

concentrer sur une même zone des infrastructures 

bien plus importantes. En outre, les éoliennes de 

14 MW n’en sont qu’au stade du prototype, sans 

parler d’éoliennes de 17 MW. 

02.04  Marie-Christine Marghem (MR): Doel 1 zal 

eind 2025 gesloten worden. Het komt erop aan te 

weten of de bouw van windmolenparken in 2026 of 

2027 in de begin- dan wel eindfase zal zitten. Die 

extra energie moet immers de infrastructuur waar 

we uitstappen, vervangen. Is het tijdpad verenigbaar 

met de projecten Boucle du Hainaut en Ventilus, 

waarvan verwacht wordt dat ze pas ten vroegste in 

2029 afgerond zullen zijn? Zijn er bindende 

akkoorden, met garanties en boetes, om de 

exploitanten ertoe aan te zetten de geplande 

energielevering te verzekeren? 

 

Om de geplande capaciteit van 3,1 tot 3,5 GW 

zonder uitbreiding van de windmolenzone op te 

wekken zullen er veel krachtigere infrastructuur en 

veel grotere masten nodig zijn, en dit zal technische 

uitdagingen met zich brengen, aangezien er veel 

grotere infrastructuur in één gebied geconcentreerd 

zal moeten worden. Bovendien bevinden 

windmolens van 14 MW zich nog maar in de 
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Quel sera le niveau de soutien? Avez-vous engagé 

l’objectif renouvelable nouveau simultanément à un 

objectif économique?  

 

prototypefase, en dan spreken we nog niet over 

windmolens van 17 MW. 

 

Welk niveau van ondersteuning zal er geboden 

worden? Streeft u tegelijk de doelstelling voor 

hernieuwbare energie en een economische 

doelstelling na?  

 

La densité de 12,5 MW/km² est-elle réaliste? 

 

Is de densiteit van 12,5 MW/km2 realistisch?  

 

02.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Même s'il faut saluer le projet visant à 

tripler la capacité totale planifiée dans la zone 

Princesse Elisabeth par le recours à de plus 

grandes turbines sur la même superficie, des 

turbines de plus grande envergure ont toutefois un 

impact potentiellement plus important. Le 

gouvernement doit œuvrer à la protection de la 

nature en mer. Il faut éviter que la population locale, 

le secteur de la pêche ou les associations de 

défense de l'environnement aient des raisons 

fondées de s'opposer à ce projet. 

 

Dans quel délai la ministre entend-elle développer 

la zone? L'augmentation de la capacité a-t-elle une 

incidence sur le calendrier? Des mesures 

additionnelles ont-elles été convenues en matière 

de protection ou de restauration de la nature? 

 

Nous voulons, tout comme M. Coens, que le 

dossier soit confié aux pouvoirs publics, de telle 

sorte que les recettes reviennent à la communauté 

et que les bénéfices ne soient pas distribués 

intégralement aux actionnaires privés. Nous ne 

voulons pas non plus que les ménages financent de 

surcroît ces bénéfices par le biais de prélèvements 

fiscaux supplémentaires. La ministre maintient-elle 

son intention d'organiser une procédure d'appel 

d'offres? 

 

02.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het is een goed plan om in de 

Prinses Elisabethzone de geplande totale capaciteit 

te verdrievoudigen met grotere turbines op dezelfde 

oppervlakte, maar grotere turbines hebben mogelijk 

wel meer impact. De regering moet werk maken 

van de bescherming van de natuur op zee. Men 

moet vermijden dat lokale bewoners, de 

visserijsector of natuurverenigingen gegronde 

redenen hebben om zich tegen die plannen te 

verzetten. 

 

 

Op welke termijn wil de minister de zone 

ontwikkelen? Verandert er iets aan de timing door 

de capaciteitsverhoging? Zijn er bijkomende 

maatregelen afgesproken over natuurbescherming 

of natuurherstel? 

 

Wij, maar ook de heer Coens, willen de zaak in 

publieke handen, zodat de opbrengsten 

terugvloeien naar de gemeenschap en niet alle 

winst naar de private aandeelhouders vloeit. Wij 

willen evenmin dat de gezinnen die winst ook nog 

eens zouden financieren met extra belastinggeld. 

Houdt de minister vast aan tendering? 

 

02.06  Christian Leysen (Open Vld): La Belgique 

est un pionnier dans le domaine des parcs éoliens 

offshores. L'objectif a toujours été d'augmenter la 

capacité par le biais d'un système d'appel d'offres. 

L'ex-ministre De Backer est intervenu dans la 

fixation des prix et a économisé 3 à 4 milliards 

d'euros. La ministre doit veiller à ce que le débat ne 

porte pas uniquement sur ce qui vient s'ajouter à la 

facture des entreprises et des consommateurs, 

mais aussi sur la gestion des coûts.  

 

02.06  Christian Leysen (Open Vld): België is een 

pionier op het vlak van offshore windparken. Een 

capaciteitsverhoging via een tendersysteem was 

steeds de bedoeling. Voormalig minister De Backer 

kwam tussenbeide in de prijssetting en heeft 3 à 

4 miljard euro gespaard. De minister moet ervoor 

zorgen dat de discussie niet alleen gaat over wat er 

bijkomt op de factuur van de ondernemingen en van 

de consumenten, maar ook over de 

kostenbeheersing. 

 

Il existe également des conditions périphériques. 

Les turbines de 17 MW sont-elles suffisamment 

disponibles? Quels sont les effets de sillage? Y a-t-il 

un effet sur les flux d'air au sol? Tout doit 

s'accompagner du renforcement du réseau terrestre 

à haute tension. 

 

Er zijn ook randvoorwaarden. Zijn de 17 MW-

turbines voldoende beschikbaar? Wat zijn de wake 

effecten? Is er een effect op de luchtstromen aan 

land? Alles moet gepaard gaan met de versterking 

van het hoogspanningsnet op het land.  
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02.07  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Présentée comme uniquement opportune, 

la décision du gouvernement de vendredi est bien 

fondée sur des chiffres et des constats tirés de 

récente étude du Bureau du Plan sur un système 

énergétique belge climatiquement neutre. 

 

02.07 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

beslissing van de regering van afgelopen vrijdag, 

die volgens sommigen enkel uit strategische 

overwegingen net nu aangekondigd wordt, stoelt 

wel degelijk op cijfers en vaststellingen uit een 

recente studie van het Planbureau over een 

Belgisch klimaatneutraal energiesysteem.   

 

(En néerlandais) Il peut être intéressant d'organiser 

un échange de vues à ce sujet au sein de cette 

commission. 

 

Le Bureau du Plan – et le gouvernement l'a 

confirmé vendredi – table sur un scénario de 6 GW 

en mer, en plus et de façon complémentaire avec 

une interconnexion. Deux de ces six gigawatts ont 

été convenus avec le Danemark et il existe encore 

des alternatives. Vendredi, le Conseil des ministres 

a également décidé d'intégrer la capacité 

d'interconnexion dans l'île énergétique. 

 

Le Bureau du Plan souligne également la nécessité 

de disposer d'une importante capacité décarbonée 

réglable d'hydrogène ou de biogaz. Nous 

effectuerons ce switch avec le CRM. En outre, une 

certaine flexibilité est nécessaire sous la forme de 

véhicules électriques et de pompes à chaleur. 

 

Le Bureau du Plan indique également qu'un cadre 

réglementaire et stable est nécessaire à cet effet. 

Toutes les questions portent également sur cet 

aspect. La CREG recommande un two-sided 

contract for difference afin de stabiliser le prix de 

l'énergie. De la sorte, tant le producteur que les 

pouvoirs publics sont sûrs du prix, ce qui permet 

d'éviter des windfall profits. Ce mécanisme s'inscrit 

parfaitement dans les règles européennes 

actuelles. Le gouvernement examine s'il s'agit du 

choix le plus adapté. 

 

(Nederlands) Het kan interessant zijn om hierover 

een gedachtewisseling te houden in deze 

commissie. 

 

Het Planbureau – en de regering heeft dat vrijdag 

bevestigd – gaat uit van een scenario met 6 GW op 

zee, bijkomend en complementair met een 

interconnectie. Twee gigawatt daarvan werd 

afgesproken met Denemarken en er zijn nog 

alternatieven. Vrijdag besliste de ministerraad ook 

om de interconnectiecapaciteit mee te nemen in het 

energie-eiland. 

 

Het Planbureau wijst ook op de nodige 

grootschalige regelbare koolstofvrije capaciteit op 

waterstof of biogas. Die switch maken we met het 

CRM. Daarnaast is er ook flexibiliteit nodig onder de 

vorm van elektrische voertuigen en warmtepompen. 

 

 

Het Planbureau geeft ook aan dat daarvoor een 

stabiel en regelgevend kader nodig is. Alle vragen 

gaan ook hierover. De CREG beveelt een two-sided 

contract for difference aan om de energieprijs te 

stabiliseren. Zo zijn zowel de producent als de 

overheid zeker van de prijs, zodat windfall profits 

vermeden kunnen worden. Dat mechanisme past 

perfect binnen de huidige Europese regels. De 

regering bekijkt of dit de meest aangewezen keuze 

is. 

 

Des appels d'offres pour des études techniques 

préliminaires ont été lancés dans la perspective de 

la procédure d'adjudication. Une de ces études est 

terminée et trois sont en cours d'exécution; la 

procédure d'adjudication est en cours pour quatre 

études et deux n'ont pas encore démarré. Tout doit 

être terminé à la mi-2023. 

 

Le but ne peut pas consister à réduire au maximum 

la facture des exploitants des parcs éoliens ni à ce 

que ceux-ci engrangent un maximum de bénéfices. 

Le mécanisme doit garantir la sécurité financière.  

 

Les prix minimums sont toujours publiés sur le site 

internet de la CREG. Pour Northwester 2, Seastar 

et Mermaid, nous travaillons sur la base d'acomptes 

dont les montants figurent dans le rapport annuel de 

la CREG.    

Er werden technische voorstudies uitgeschreven ter 

voorbereiding van de tender. Eén daarvan is 

uitgevoerd en drie zijn in uitvoering, voor vier is de 

aanbestedingsprocedure lopende en twee studies 

moeten nog volledig starten. Tegen midden 2023 

moeten ze afgerond zijn. 

 

 

Het kan de doelstelling van de overheid niet zijn dat 

de windparken zo weinig mogelijk betalen, noch 

zoveel mogelijk winst maken. Het mechanisme 

moet voor financiële zekerheid zorgen. 

 

De minimumprijzen worden nog steeds 

gepubliceerd op de website van de CREG. Voor 

Northwester 2, Seastar en Mermaid wordt gewerkt 

met voorschotten, die in het jaarverslag van de 

CREG terug te vinden zijn.  
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(En français) Madame Marghem, votre question 

englobe de nombreux aspects. Elia transmission 

Belgium lancera un appel d'offres pour l'île 

énergétique. Pour les communautés d'énergie 

renouvelable, je souhaite impliquer les citoyens 

dans l'éolien offshore. Tous doivent participer à la 

transition énergétique. Mon équipe formulera avec 

le secteur une proposition en ce sens à intégrer 

dans l'appel d'offres.  

 

La proposition de révision de la directive 

européenne sur les énergies renouvelables vise à 

renforcer la législation sur les contrats d'achats 

d'électricité pour y intégrer les petites entreprises 

comme les communautés énergétiques de citoyens. 

 

 

Le passage aux voitures électriques est spécifique, 

il s'agit généralement de fournir assez d'électricité 

renouvelable. D'autres sources existent comme 

l'éolien onshore et les panneaux solaires. Il faut 

aligner la consommation sur la production et être 

flexible. Les voitures électriques comme les 

pompes à chaleur jouent un rôle, comme l'ont 

indiqué Elia et le Bureau fédéral du Plan. 

 

(Frans) Mevrouw Marghem, uw vraag omvat vele 

aspecten. Elia Transmission Belgium zal een 

offerteaanvraag voor het energie-eiland uitschrijven. 

Wat de hernieuwbare-energiegemeenschappen 

betreft, wil ik de burgers bij de offshorewindenergie 

betrekken. Iedereen moet deelnemen aan de 

energietransitie. Mijn team zal samen met de sector 

een voorstel in die zin uitwerken dat in de 

offerteaanvraag opgenomen zal worden.  

 

Het voorstel tot herziening van de EU-richtlijn inzake 

hernieuwbare energie heeft tot doel de wetgeving 

inzake de stroomafnameovereenkomsten te 

versterken zodat ook kleine ondernemingen zoals 

de energiegemeenschappen van burgers eronder 

kunnen vallen. 

 

De overstap naar elektrische auto's is een 

specifieke problematiek. Meestal gaat het erom 

voldoende hernieuwbare elektriciteit te leveren. Er 

zijn nog andere bronnen zoals onshorewindenergie 

en zonnepanelen. Het verbruik moet worden 

afgestemd op de productie en er moet voldoende 

flexibiliteit geboden worden. Zowel elektrische 

wagens als warmtepompen spelen een rol, zoals 

Elia en het Federaal Planbureau aangegeven 

hebben. 

 

(En néerlandais) Avec le Pacte vert, la Commission 

européenne a placé la barre plus haut en imposant 

une neutralité climatique pour 2050. Le plan 

"Ajustement à l'objectif 55" impose une part 

d'énergies renouvelables de 40 % et nous devrons 

en grande partie tirer cette énergie de la mer du 

Nord. L'État fédéral désire dès lors atteindre un 

minimum de 3,15 GW dans la zone Princesse 

Elisabeth et arriver à une puissance totale de 

production éolienne en mer de 5,4 à 5,8 GW si 

nous prenons en considération les parcs éoliens 

actuels. Nous approcherons ainsi les 6 GW que le 

secteur estime lui-même réalisables. D'ici 2030, la 

Belgique sera en mesure de tirer 25 TWh des 

énergies renouvelables en mer, une capacité qui 

représente entre 25 et 30 % de notre demande 

actuelle d'électricité. 

 

Un bureau indépendant a effectué une étude pour 

évaluer l'effet de la densité sur le LCOE. Il est ainsi 

apparu qu'une hausse de la capacité de production 

n'aurait pas une incidence considérable sur les 

coûts de production d'énergie. Les facteurs de 

production, y compris les wake losses et blockage 

losses, varient entre 46,6 et 52,3 % en fonction du 

type de turbine et de la capacité totale installée. 

 

(Nederlands) Met de Green Deal heeft de Europese 

Commissie de lat hoger gelegd door 

klimaatneutraliteit op te leggen tegen 2050. Fit for 

55 legt 40 % hernieuwbare energie op en die zullen 

wij voor een belangrijk deel uit de Noordzee moeten 

halen. Daarom wil de federale overheid naar 

minstens 3,15 GW via de Prinses Elizabethzone en 

een totaal vermogen van offshore windproductie 

van 5,4 tot 5,8 GW, als we rekening houden met de 

bestaande windparken. Zo benaderen we de 6 GW 

die de sector zelf haalbaar acht. Tegen 2030 kan 

België 25 TWh uit hernieuwbare offshore energie 

halen, wat tussen 25 en 30 % van onze huidige 

elektriciteitsvraag is. 

 

 

 

 

Om het effect van de densiteit op de LCOE in te 

schatten, heeft een onafhankelijk bureau een studie 

uitgevoerd. Hieruit is gebleken dat een verhoging 

van de productiecapaciteit niet zoveel impact heeft 

op de energieproductiekosten. De 

productiefactoren, wake losses en blockage losses 

ingerekend, schommelen tussen de 46,6 en 52,3 %, 

afhankelijk van het type turbine en de totale 

geïnstalleerde capaciteit. 

 

(En français) La plus importante avancée (Frans) De belangrijkste vooruitgang op 
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technologique concerne les turbines: celles 

installées dans notre première zone vont de 3,5 à 

9,5 MW, alors que des turbines de 15 à 17 MW 

sont en conception. Nos études ont utilisé des 

données réelles provenant de turbines qui seront 

disponibles en 2026-2027, lorsque débutera la 

construction du premier parc de la deuxième zone. 

Les aspects techniques du raccordement au réseau 

figureront dans le dossier de conception du réseau 

qui sera soumis au gouvernement en décembre. 

 

 

 

La fourchette fixée entre 3,15 et 3,5 GW comme 

objectif de capacité de production laissera aux 

promoteurs la flexibilité nécessaire pour trouver 

l'équilibre entre densité, capacité de production, 

conception et implantation en fonction de la zone. 

Plusieurs parcs ont une densité plus élevée. Nous 

devons utiliser la petite surface dont nous 

disposons de manière optimale. 

 

 

Le raccordement de la zone Princesse Elisabeth 

sera assuré par l'île énergétique. L'expansion du 

réseau, appelée MOG II, est nécessaire et prévue. 

Les plans détaillés seront soumis au gouvernement 

par Elia en décembre.  

 

technologisch vlak betreft de windturbines. De 

windmolens in onze eerste zone hebben een 

vermogen van 3,5 à 9,5 MW, terwijl er thans 

windturbines ontworpen worden met een vermogen 

van 15 à 17 MW. Voor onze studies werd er 

gebruikgemaakt van reële gegevens van turbines 

die in 2026-2027, bij aanvang van de aanleg van 

het eerste park van de tweede zone, beschikbaar 

zullen zijn. De technische aspecten in verband met 

de aansluiting op het net zullen in het 

ontwerpdossier opgenomen worden. Dat zal 

in december aan de regering voorgelegd worden.  

 

Met de vastgelegde vork van 3,15 tot 3,5 GW als 

beoogde productiecapaciteit zullen de 

projectontwikkelaars over de noodzakelijke 

flexibiliteit beschikken om afhankelijk van de zone 

een evenwicht te vinden tussen de dichtheid, de 

productiecapaciteit, het ontwerp en de plaatsing. 

Meerdere parken hebben een grotere dichtheid. We 

moeten de kleine oppervlakte waarover we 

beschikken goed gebruiken. 

 

De aansluiting van de Prinses Elisabethzone zal via 

het energie-eiland verlopen. Er werd voorzien in de 

noodzakelijke zogenaamde MOG-II-uitbreiding van 

het net. Elia zal de gedetailleerde plannen daarvoor 

in december aan de regering voorleggen.  

 

(En néerlandais) L'utilisation et la destination de la 

mer du Nord belge sont définies dans 

l'Aménagement des Espaces marins dont la version 

actuelle est d'application de 2020 à 2026. Dans ce 

cadre, la zone Princesse Elisabeth est une zone 

destinée à la production et à la transmission 

d'énergies renouvelables. Une partie de cette zone 

est coloriée comme zone Natura 2000, ce qui a 

comme conséquence que la préservation et la 

protection du milieu naturel y occupent une place 

additionnelle majeure.  

 

L'augmentation de la capacité et la construction de 

l'île énergétique s'inscrivent dans le périmètre de 

l'AEM. Le permis environnemental et l'agrément 

Natura 2000 imposeront diverses mesures lors de 

la construction des parcs éoliens et de l'île 

énergétique. De plus, je réserverai à ces fins 

1 million d'euros puisé dans la Facilité pour la 

Reprise et la Résilience (FRR). J'adhère à 100 % à 

l'importance de l'interconnexion dans le but de 

sécuriser l'accès à la totalité des énergies 

renouvelables pour la Belgique, cette 

interconnexion étant rendue possible par le 

développement de connexions hybrides. 

 

(Nederlands) Het gebruik en de bestemming van de 

Belgische Noordzee is vastgelegd in het Maritiem 

Ruimtelijk Plan (MRP), waarvan de huidige versie 

loopt van 2020 tot 2026. Hierin is de Prinses 

Elisabethzone een zone voor de productie en 

transmissie van hernieuwbare energie. Een deel 

daarvan is ingekleurd als Natura 2000-gebied, 

waardoor natuurbehoud en natuurbescherming daar 

een belangrijke bijkomende plaats innemen.  

 

 

 

De verhoging van de capaciteit en de bouw van het 

energie-eiland past binnen de grenzen van het 

MRP. De milieuvergunning en de Natura 2000-

toelating zullen diverse maatregelen opleggen bij de 

bouw van de windparken en het energie-eiland. 

Bovendien trek ik daarvoor 1 miljoen euro uit vanuit 

de Recovery and Resilience Facility (RRF). Het 

belang van interconnectie om de toegang voor 

België tot volledige hernieuwbare energie veilig te 

stellen, kan ik alleen maar beamen. Dit wordt 

mogelijk gemaakt door de uitbouw van hybride 

connecties. 

 

(En français) Deux projets d’interconnexion offshore 

sont à l’étude, l’un avec un parc éolien au large des 

côtes britanniques, l’autre avec l’île énergétique 

(Frans) Twee projecten voor offshore interconnectie 

zijn in studie, het ene met het windmolenpark ter 

hoogte van de Britse kust, het andere met het 
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danoise. Les discussions sont en cours avec les 

pays partenaires, les analyses coûts-bénéfices et 

les études de faisabilité ont été faites. 

 

 

La construction de l’île énergétique sera terminée 

mi-2026. La construction de l’infrastructure de 

transmission se déroulera concomitamment à la 

mise en service des parcs éoliens, à partir de 2027, 

parallèlement au renforcement du réseau terrestre.  

 

Deense energie-eiland. De gesprekken zijn aan de 

gang met de partnerlanden en de kosten-

batenanalyses en de haalbaarheidsstudies werden 

uitgevoerd. 

 

De bouw van het energie-eiland zal medio 2026 

afgerond zijn. De bouw voor de transmissie-

infrastructuur zal gelijktijdig verlopen met de 

inbedrijfstelling van de windmolenparken, vanaf 

2027, tegelijk met de versterking van het net op 

land.  

 

(En néerlandais) Pour la construction des parcs 

éoliens, le gouvernement fédéral lancera une 

procédure d'appel d'offres, dont les modalités 

seront décidées rapidement. 

 

(Nederlands) Voor de bouw van de windparken zal 

de federale regering een tenderprocedure instellen 

en over de modaliteiten daarvan zal snel worden 

beslist.  

 

(En français) La construction de l’île énergétique se 

fera par le biais d’une procédure européenne 

d’appel d’offres mise sur le marché par le 

gestionnaire de réseau Elia. Les responsabilités, 

garanties et pénalités seront garanties 

contractuellement. L’objectif a fait l’objet d’un 

examen approfondi sur le plan économique et 

technique. L’augmentation de l’objectif est réaliste, 

faisable et nécessaire. Le gouvernement fédéral 

définit la direction que doit prendre l’éolien offshore, 

ce qui permet au secteur d’y travailler.  

 

(Frans) De aanleg van het energie-eiland zal 

verlopen via een Europese 

aanbestedingsprocedure die uitgeschreven wordt 

door netbeheerder Elia. De aansprakelijkheid, 

waarborgen en boetes zullen contractueel 

vastgelegd worden. De doelstelling werd grondig 

bestudeerd op economisch en technisch vlak. De 

verhoging van de doelstelling is realistisch, haalbaar 

en noodzakelijk. De federale regering legt de 

richting vast die we met de offshore windenergie 

moeten uitgaan, zodat de sector er werk van kan 

maken.  

 

02.08  Bert Wollants (N-VA): Il n'est tout de même 

pas si étrange que nous souhaitions connaître les 

conditions préalables concrètes, la ministre ayant 

encore déclaré, en mars dernier, vouloir en discuter 

avec toutes les parties concernées? Pendant des 

mois, nous n'avons rien entendu à propos de ce 

dossier. Nous apprenons maintenant la décision et 

nous entendons être associés à la suite du 

processus. 

 

S'agissant de la publication des prix minimums, il 

me semble qu'une transparence accrue est 

appropriée. Nous voulons contribuer à veiller à ce 

que la facture ne soit pas à nouveau renvoyée au 

consommateur. 

 

02.08  Bert Wollants (N-VA): Het is toch niet zo 

vreemd dat wij de concrete randvoorwaarden willen 

kennen, gezien de minister in maart nog zei 

daarover in gesprek te willen gaan met alle partijen? 

Wij hoorden maandenlang niets over dit dossier. Nu 

vernemen wij de beslissing en wij willen zeker 

worden betrokken in het verdere traject. 

 

 

 

Wat betreft de publicatie van de minimumprijzen, 

lijkt wat meer transparantie me op zijn plaats. Wij 

willen er mee over waken dat de factuur niet 

opnieuw belandt bij de consument. 

 

02.09  Reccino Van Lommel (VB): M. Wollants a 

indiqué à juste titre que, pendant longtemps, rien 

n'a filtré à ce sujet. En outre, je comprends que le 

promoteur doive être certain de son investissement, 

mais nous devons également très bien réfléchir aux 

conditions préalables et autres afin que nous ne 

soyons pas ultérieurement pieds et poings liés. 

 

02.09  Reccino Van Lommel (VB): De 

heer Wollants geeft terecht aan dat het hierover 

lang windstil is geweest. Voorts begrijp ik dat de 

ontwikkelaar zeker moet zijn van zijn investering, 

maar we moeten ook heel goed nadenken over de 

randvoorwaarden en dergelijke, zodat wij later niet 

aan handen en voeten gebonden zijn. 

 

02.10  Malik Ben Achour (PS): Vos réponses 

montrent l'ambition du gouvernement pour une 

transition concrète, faite d'investissements publics 

et privés concrets. Je vous remercie pour cette 

02.10  Malik Ben Achour (PS): Uit uw antwoorden 

blijkt dat de regering de ambitie koestert om werk te 

maken van een concrete transitie, die vorm krijgt 

dankzij concrete publieke en private investeringen. 
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approche. 

 

Ik dank u voor die aanpak. 

 

02.11  Marie-Christine Marghem (MR): Je vous 

sens nerveuse. L'agenda a été chargé pour pouvoir 

procéder maintenant à de telles déclarations. 

 

 

Avec M. De Backer, j'ai posé le cadre des marchés 

publics actuels. Nous avons déterminé la zone en 

mer du Nord du nouveau parc pour 2020-2030; 

nous avons réduit le soutien aux exploitants de 

quatre milliards d'euros et avons lancé cette 

politique que vous poursuivez. 

 

 

Le prix est un élément fondamental et tout 

parlementaire doit pouvoir s'inquiéter du 

financement de tout cela par le consommateur ou le 

budget de l'État. 

 

02.11  Marie-Christine Marghem (MR): U klinkt 

nerveus. Er moest een volle agenda afgewerkt 

worden om vandaag zulke verklaringen te kunnen 

afleggen.  

 

Samen met de heer De Backer heb ik het kader 

voor de huidige overheidsopdrachten afgebakend. 

We hebben de zone in de Noordzee afgepaald voor 

het nieuwe windpark dat gebouwd wordt in de 

periode 2020-2030, de steun aan de exploitanten 

met vier miljard euro verminderd en dit beleid 

uitgestippeld dat u nu voortzet. 

 

De prijs is een cruciaal element en alle 

parlementsleden moeten hun bezorgdheden 

kunnen uiten over de manier waarop dit hele project 

gefinancierd zal worden door de consument of door 

de Belgische begroting.  

 

Le poids sera considérable d'autant que 

l'intermittence, en l'absence de stockage de très 

grande capacité, sera compensée par le gaz. Le 

coût en sera financier et la production, à effet de 

serre.  

 

Dat aspect zal behoorlijk zwaar wegen, temeer daar 

tijdelijke stroomtekorten door gascentrales 

opgevangen zullen moeten worden, bij gebrek aan 

een zeer grote opslagcapaciteit. Daar hangt een 

prijskaartje aan en de productie leidt tot 

broeikasgasemissie.   

 

02.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Nous soutenons la capacité accrue en 

mer du Nord, même si l'autorité publique devrait, 

selon nous, jouer un rôle différent dans ce dossier. 

La ministre va faire appel à des entreprises privées 

et les subventionner. Nous voulons en tout cas 

éviter que les consommateurs se voient également 

présenter cette facture. Le président du CD&V, 

M. Joachim Coens, a déclaré dans l'hebdomadaire 

flamand Humo que la libéralisation du secteur de 

l'énergie n'était pas judicieuse et que l'énergie était 

une tâche incombant aux pouvoirs publics. Nous 

partageons ce point de vue. En revanche, nous 

saluons le fait que la ministre souhaite associer les 

citoyens à l'énergie offshore. 

 

02.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Wij steunen de verhoogde capaciteit 

op de Noordzee, al zien we daarin een andere rol 

voor de overheid weggelegd. De minister zal een 

beroep doen op privéfirma's en die subsidiëren. Wij 

willen alleszins niet dat ook die factuur terechtkomt 

bij de consument. CD&V-voorzitter Coens zegt in 

Humo dat de liberalisering van de energiesector 

geen goede zaak was en dat energie een 

overheidstaak is. Ook wij zijn die mening 

toegedaan. Anderzijds verwelkomen we dat de 

minister de burger wil betrekken bij de offshore 

energie. 

 

(En français) Nous saluons votre volonté d'impliquer 

les citoyens dans l'énergie offshore. Les 

coopératives citoyennes ont un rôle à jouer dans la 

production d'énergie. 

 

(Frans) Wij verheugen ons over uw voornemen om 

de burgers in de offshore energie te laten 

participeren. Er is een rol weggelegd voor de 

burgercoöperatieven in de energieproductie.  

 

(En néerlandais) La ministre est également attentive 

à la restauration et à la protection de la nature. Par 

la force des choses, nous transformons 

progressivement le littoral belge sablonneux en une 

côte rocheuse, mais je me réjouis de la 

préservation des parties les plus précieuses de ce 

littoral et des compensations prévues pour les 

parties restantes.   

 

(Nederlands) De minister heeft ook aandacht voor 

natuurherstel en natuurbescherming. We maken nu 

noodgedwongen stilaan een rotskust van de 

zanderige Belgische kustlijn, maar het is goed dat 

de meest waardevolle delen van de zandige kust 

worden gevrijwaard en dat er voor de overige delen 

compensaties komen. 
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02.13  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Dans ce 

dossier important, j'entends l'ambition et la grande 

détermination de la ministre à atteindre les objectifs 

d'énergie renouvelables et climatiques. Dans la 

zone Princesse Elisabeth, nous sommes passés de 

2,1 à 3,5 GW. L'île énergétique, qui est une 

première mondiale, permet d'aller jusqu'à 5,8 GW. 

 

 

Cela permet de limiter le recours au gaz au strict 

nécessaire et d'opérer un energy switch en tournant 

le dos aux énergies du passé et investissant dans le 

renouvelable, moins cher et plus vert. Cela nous 

rend moins vulnérables aux importations d'énergies 

fossiles et fissiles et à leurs fluctuations de prix. 

Cela permet en outre de créer à terme 

16 000 emplois. Des Belges construisent des parcs 

éoliens à Taïwan. Je suis fier que la Belgique 

devienne un leader mondial de l'éolien offshore. 

 

02.13  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Ik verneem 

dat de minister in dit belangrijk dossier blijk geeft 

van ambitie en grote vastberadenheid om de 

doelstellingen inzake hernieuwbare energie en 

klimaat te halen. In de Prinses Elisabethzone zijn 

we van 2,1 naar 3,5 GW geëvolueerd. Met het 

energie-eiland, dat een wereldprimeur is, kunnen 

we tot 5,8 GW gaan. 

 

Dit stelt ons in staat het gebruik van gas tot het 

strikt noodzakelijke te beperken en een 

energieswitch te maken door de energiebronnen uit 

het verleden de rug toe te keren en in hernieuwbare 

energie te investeren, die goedkoper en groener is. 

Dit maakt ons minder kwetsbaar voor de invoer van 

fossiele en splijtbare brandstoffen en de 

prijsschommelingen daarvan. Het creëert ook 

16.000 banen op lange termijn. Belgen bouwen 

windmolenparken in Taiwan. Ik ben er trots op dat 

België een wereldleider wordt op het gebied van 

offshorewindenergie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Leen Dierick à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La simplification 

de la facture énergétique" (55019965C) 

 

03 Vraag van Leen Dierick aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het 

vereenvoudigen van de energiefactuur" 

(55019965C) 

 

03.01  Leen Dierick (CD&V): Au 1er janvier 2022, il 

faut que la facture énergétique simplifiée soit une 

réalité. Où en est-elle aujourd'hui? 

 

03.01  Leen Dierick (CD&V): Op 1 januari 2022 

moet de vereenvoudigde energiefactuur een feit 

zijn. Wat is de stand van zaken?  

 

03.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le 23 juillet, le Conseil des ministres a 

approuvé le projet d'arrêté royal fixant les règles 

minimales applicables aux factures. Le Conseil 

d'État a déjà rendu son avis et nous attendons 

encore celui de l'APD. Un accord a été conclu avec 

les Régions concernant l'instauration de la facture 

simplifiée au 1er janvier 2022. Cette démarche n'est 

pas aisée pour les fournisseurs étant donné que 

ceux-ci doivent aussi concrétiser la norme 

énergétique. Quoi qu'il en soit, j'insisterai pour qu'un 

éventuel retard ne soit pas trop long. La facture 

simplifiée sera en tout état de cause instaurée. 

 

03.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Op 23 juli heeft de ministerraad het 

ontwerp-KB goedgekeurd dat de minimumvereisten 

voor facturen vastlegt. Het advies van de Raad van 

State is er, we wachten nog op dat van de GBA. Er 

is een akkoord met de Gewesten over de 

implementatie van de vereenvoudigde factuur op 

1 januari 2022. Voor de leveranciers is het niet 

evident, zij moeten immers ook de energienorm 

implementeren. Ik zal er in elk geval op aandringen 

dat een eventuele vertraging niet te lang mag 

duren. De vereenvoudigde factuur komt er hoe dan 

ook. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Wouter Raskin à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La création du fonds mazout 

Promaz" (55020081C) 

- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "Le point sur le fonds 

d'assainissement des sols Promaz" (55021428C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Raskin aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De oprichting van een 

stookoliefonds Promaz" (55020081C) 

- Reccino Van Lommel aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De stand van zaken rond 

het bodemsaneringsfonds Promaz" (55021428C) 

 

04.01  Wouter Raskin (N-VA): Le fonds 04.01  Wouter Raskin (N-VA): Het 
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d'assainissement des sols Promaz se chargera de 

l'assainissement des sols pollués par des 

épanchements de citernes à mazout de particuliers. 

En attendant, le fonds a introduit une demande 

d'agrément, ainsi qu'une demande de hausse de la 

contribution. 

 

Quel est le fondement juridique de cette requête et 

de la promesse de la ministre en la matière? Elle 

n'était, en effet, pas mandatée pour le faire. Le 

ministre de l'Économie en était-il informé? Promaz 

est-il habilité à formuler une telle requête? 

Comment concilier la hausse promise avec 

l'article 15 de l'accord de coopération du 25 juillet 

2018? Pourquoi explorer, dès à présent, une 

deuxième source de financement, alors que 

l'accord prévoit une évaluation et un ajustement 

éventuel après quelques années? Pourquoi ne pas 

avoir consulté les Régions? Quelle sera l'affectation 

des possibles excédents?  

 

bodemsaneringsfonds Promaz zal zorgen voor de 

bodemsanering bij problemen met lekkende 

stookolietanks van particulieren. Het fonds diende 

intussen een erkenningsaanvraag in, samen met 

het verzoek de bijdrage te verhogen. 

 

 

Wat is de juridische grondslag van dat verzoek en 

op grond waarvan heeft de minister die bijdrage 

beloofd? Ze beschikte daartoe immers niet over het 

nodige mandaat. Was de minister van Economie 

daarvan op de hoogte? Beschikt Promaz over de 

vereiste hoedanigheid om een dergelijk verzoek te 

formuleren? Hoe valt de beloofde verhoging te 

rijmen met artikel 15 van het 

samenwerkingsakkoord van 25 juli 2018? Waarom 

wordt er nu al een tweede financieringsbron 

aangeboord, terwijl het akkoord voorziet in een 

evaluatie en eventuele bijsturing na enkele jaren? 

Waarom werd er niet overlegd met de Gewesten? 

Wat wordt de bestemming van de eventuele 

overschotten?  

 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): En mai 2021, le 

secteur du mazout et l'État fédéral se sont entendus 

sur la création du fonds d'assainissement des sols 

Promaz. Celui-ci sera financé par le transfert 

d'excédents financiers du BOFAS, le fonds 

d'assainissement des sols des stations-service, et 

par une contribution d'un centime par litre, laquelle 

sera répercutée dans le prix maximum du mazout.  

 

04.02  Reccino Van Lommel (VB): In mei 2021 

werd tussen de stookoliesector en de federale 

overheid een akkoord bereikt over de oprichting van 

het bodemsaneringsfonds Promaz. Het zal worden 

gefinancierd via de overheveling van financiële 

overschotten van het bodemsaneringsfonds voor 

tankstations BOFAS en via een bijdrage van 1 cent 

per liter, die zal worden doorgerekend in de 

maximumprijs voor stookolie. 

 

Le fonds estime les frais de fonctionnement 

maximaux sur 20 ans à 512 millions d'euros. La 

perception cessera dès que ce montant aura été 

atteint. Le 21 juin, une demande d'agrément a été 

introduite auprès de la Commission interrégionale 

de l'Assainissement du Sol (CIAS). 

 

Le financement a été réglé dans l'accord de 

coopération de 2018, mais un accord des Régions 

est également requis. Où en est le contrat-

programme auquel est lié le financement? Dans 

quelle mesure les dispositions de l'accord de mai 

2021 concordent-elles avec celles de l'accord de 

coopération de 2018? 

 

Het fonds raamt de maximale werkingskosten over 

20 jaar op 512 miljoen euro. Bij het bereiken van dat 

bedrag wordt de inning stopgezet. Op 21 juni werd 

een erkenningsaanvraag ingediend bij de 

Interregionale Bodemsaneringscommissie (IBC). 

 

 

De financiering wordt geregeld in het 

samenwerkingsakkoord van 2018, maar er is ook 

een akkoord nodig van de Gewesten. Wat is de 

stand van zaken van de programmaovereenkomst, 

waaraan de financiering gelinkt is? In welke mate 

stroken de bepalingen van het akkoord van mei 

2021 met de bepalingen van het 

samenwerkingsakkoord van 2018? 

 

04.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le fonds Promaz permettra se 

s'attaquer à la plus grande pollution 

environnementale et de limiter la facture pour nos 

concitoyens. Le dossier est encore en cours de 

traitement auprès de la CIAS, qui doit rendre un 

avis définitif pour le 26 décembre au plus tard. 

 

L'accord de coopération du 25 juillet 2018 est 

04.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Dankzij Promaz zal de grootste 

milieuvervuiling kunnen worden aangepakt en de 

factuur voor de mensen worden beperkt. Het 

dossier is nog in behandeling bij de IBC, die uiterlijk 

op 26 december een definitief advies moet 

verschaffen.  

 

Het samenwerkingsakkoord van 25 juli 2018 wordt 
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honoré. Il s'agit d'une matière interfédérale, dans 

laquelle chacun a ses compétences. Je suis 

compétente pour le financement. En raison des 

mesures de suppression progressive des 

chaudières au mazout qui ont entre-temps été 

prises à juste titre par certaines Régions, le 

financement du fonds peut toutefois être 

compromis. Raison pour laquelle j'ai demandé à 

mon administration d'y consacrer un examen plus 

approfondi. 

 

gehonoreerd. Dit is een interfederale 

aangelegenheid, waarin iedereen zijn 

bevoegdheden heeft. Ik ben bevoegd voor de 

financiering. Door de terechte 

uitfaseringsmaatregelen voor stookolieketels die 

intussen door sommige Gewesten werden 

genomen, kan de financiering van het fonds echter 

in het gedrang komen. Daarom heb ik mijn 

administratie gevraagd dit verder te onderzoeken.  

 

Le secteur m'a communiqué qu'il avait besoin de 

cinq mois maximum pour rendre l'ASBL Promaz 

opérationnelle. Ce fonds interfédéral permettra 

d'offrir un solution à tous les Belges confrontés à 

une pollution causée par le mazout dans leur 

habitation. 

 

De sector heeft mij meegedeeld dat hij maximum 

vijf maanden nodig heeft om de vzw Promaz 

operationeel te maken. Met dit interfederale fonds 

komt er een oplossing voor alle Belgen die 

geconfronteerd worden met een stookolievervuiling 

thuis. 

 

04.04  Wouter Raskin (N-VA): La ministre n'a rien 

dit à propos de la concertation avec le ministre de 

l'Économie. La Commission interrégionale de 

l'Assainissement du sol approuve la demande 

d'agrément conformément à l'accord de 

coopération, ce qui signifie qu'il n'y aura pas de 

cotisation supplémentaire dans un premier temps 

puisque suffisamment de moyens sont encore 

disponibles dans le fonds BOFAS. Par ailleurs, le 

fonds n'a pas de fondement juridique tant que la 

concertation avec les Régions est en cours. La 

ministre a donc communiqué trop tôt à ce sujet. 

 

04.04  Wouter Raskin (N-VA): De minister zei niets 

over de afstemming met de minister van Economie. 

De IBC gaat akkoord met de erkenningsaanvraag 

overeenkomstig het samenwerkingsakkoord, wat 

betekent dat er in een eerste fase geen extra 

bijdrage komt, aangezien er nog genoeg geld zit in 

het BOFAS-fonds. Bovendien is er geen juridische 

grondslag voor het fonds zolang het overleg met de 

Gewesten loopt. De minister heeft dus voortijdig 

gecommuniceerd.  

 

04.05  Reccino Van Lommel (VB): Je comprends 

les objectifs qui sous-tendent le fonds et je conçois 

également qu'on ait voulu débloquer le dossier. 

Néanmoins, celui-ci reste bancal. 

 

04.05  Reccino Van Lommel (VB): Ik begrijp de 

doelstellingen achter het fonds en ook dat men het 

dossier heeft willen deblokkeren. Toch blijft dit een 

wankel dossier.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "L'évaluation de 

l'incident survenu le 8 janvier 2021 sur le réseau 

haute tension européen" (55020381C) 

 

05 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De evaluatie van 

het incident van 8 januari 2021 op het Europese 

hoogspanningsnet" (55020381C) 

 

05.01  Bert Wollants (N-VA): Le 8 janvier 2021, un 

incident grave s'est produit sur le réseau européen 

à haute tension, scindant ce dernier en deux zones. 

Six experts devaient examiner la cause sous-

jacente de cette situation. 

 

Quels sont les résultats de cette enquête? Quels 

enseignements la ministre en tire-t-elle? 

 

05.01  Bert Wollants (N-VA): Op 8 januari 2021 

was er een ernstig incident op het Europese 

hoogspanningsnet, waardoor het toen werd 

opgedeeld in twee zones. Zes experts zouden 

onderzoeken wat de onderliggende oorzaak was. 

 

Wat zijn de resultaten van het onderzoek? Welke 

lessen trekt de minister eruit? 

 

05.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le réseau européen des gestionnaires 

de réseaux de transport d’électricité (ENTSO-E) a 

publié son rapport le 15 juillet 2021. 

 

La coordination entre les divers gestionnaires de 

05.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Op 15 juli 2021 publiceerde het 

Europese netwerk van transmissienetbeheerders 

voor elektriciteit (ENTSO-E) zijn rapport. 

 

Dankzij de coördinatie tussen de verschillende 
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réseaux de transport d'Europe a permis de bien 

gérer l'incident et d'en réduire la durée à moins 

d'une heure. 

 

transmissienetwerkbeheerders (TSO's) in Europa is 

het incident goed opgevangen en werd het in 

minder dan een uur verholpen. 

 

La sécurité d'approvisionnement en Europe n'a pas 

été compromise. L'incident a même été mieux géré 

qu'en 2006, lorsque s'est produit un incident dont on 

a tiré les leçons. 

 

Il a davantage encore mis en évidence le problème 

connu de longue date des marges de stabilité 

limitées entre les zones nord-ouest et sud-est. Il 

nous éclaire également sur les futurs défis 

potentiels de la transition énergétique. Les GRT 

prévoient qu'il y aura de plus en plus de grands flux 

à longue distance, mais estiment que le système 

peut demeurer résiliant, moyennant une bonne 

entente opérationnelle. Le REGRT a formulé vingt-

deux recommandations à cet égard. 

 

 

La coopération entre les GRT européens 

s'améliore. Il apparaît que la réglementation 

européenne est déjà bien adaptée à la situation. 

Une équipe doit étudier comment le système aurait 

réagi si l'ensemble de la législation avait été en 

vigueur et appliquée. J'ai hâte de connaître les 

résultats de cette étude. 

 

Le système et la coopération opérationnelle sont 

extrêmement solides, mais les conséquences 

auraient pu être très importantes. Je ne suis pas 

rassurée par le temps que prend une enquête sur 

de tels incidents, qui dénote de l'énorme complexité 

à laquelle on est confronté.  

 

Les responsables politiques doivent montrer la voie 

afin que le système et la gestion de celui-ci 

demeurent suffisamment résilients, surtout face aux 

défis de la transition énergétique et des objectifs 

climatiques. Il existe, aux niveaux européen et 

belge, des réglementations et des outils tels que les 

plans de développement du réseau, de protection 

du système et de reconstitution à mettre en oeuvre. 

Je travaille à la préparation de propositions visant à 

renforcer le rôle et l'expertise de mon administration 

dans ce domaine. 

 

De bevoorradingszekerheid in Europa kwam niet in 

het gedrang. Het incident is zelfs efficiënter 

opgevangen dan een incident in 2006, waaruit 

lessen getrokken zijn. 

 

Het incident heeft het reeds lang gekende probleem 

van beperkte stabiliteitsmarges tussen de 

noordwestelijke en de zuidoostelijke zone 

duidelijker blootgelegd. Het geeft ook inzicht in 

mogelijke toekomstige uitdagingen van de 

energietransitie. De TSO's verwachten meer en 

meer grote stromen over lange afstand, maar met 

goede operationele afspraken kan de weerbaarheid 

van het systeem op peil worden gehouden. ENTSO-

E heeft in dat kader 22 aanbevelingen 

geformuleerd. 

 

De samenwerking tussen de Europese TSO's 

verbetert. De Europese regelgeving blijkt al zeer 

geschikt. Een team moet nagaan hoe het systeem 

zou hebben gereageerd als alle wetgeving van 

kracht en uitgevoerd zou zijn. Ik kijk uit naar die 

bevindingen. 

 

 

Het systeem en de operationele samenwerking zijn 

heel robuust, maar de impact had heel groot 

kunnen zijn. Het verontrust mij dat een onderzoek 

naar zulke incidenten door de enorme complexiteit 

zolang duurt.  

 

 

De politiek moet sturing geven, zodat het systeem 

en het beheer ervan voldoende weerbaar blijven, 

zeker met de uitdagingen van de energietransitie en 

de klimaatdoelstellingen. De tools en regelgeving 

zijn er zowel op Europees als op Belgisch niveau, 

zoals de uitwerking van het netontwikkelingsplan, 

het systeembeschermingsplan en het herstelplan. Ik 

werk aan voorstellen om de rol en de expertise van 

mijn administratie daarin te versterken. 

 

05.03  Bert Wollants (N-VA): Il est nécessaire de 

poursuivre l'élaboration de ce dossier car la 

complexité du réseau continuera de s'accroître. 

L'apport d'autres formes d'énergie peut présenter 

des avantages, mais il peut également mettre 

certains éléments sous pression. En 2006, sept 

pays se sont retrouvés en partie sans électricité 

pendant deux heures. C'était le parfait contre-

exemple de la manière dont il convient de gérer ce 

type de situations. Il faut vraiment placer la barre 

05.03  Bert Wollants (N-VA): Verdere uitwerking is 

nodig, want de complexiteit van het net zal zeker 

nog toenemen. De inbreng van andere 

energievormen kan voordelen opleveren, maar kan 

ook enkele zaken onder druk zetten. In 2006 

hebben zeven landen gedurende twee uur voor een 

deel zonder stroom gezeten. Het was absoluut geen 

voorbeeld van de manier waarop met zulke zaken 

moet worden omgegaan. De lat moet echt hoger. 
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plus haut. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "Le conseil disciplinaire de la 

CREG" (55020495C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "La situation concernant la 

nomination des membres du comité de direction 

de la CREG" (55020494C) 

- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "La situation relative à la procédure 

de sélection pour un nouveau comité de direction 

de la CREG" (55021438C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten  

(Energie) over "De tuchtraad van de CREG" 

(55020495C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten  

(Energie) over "De stand van zaken inzake de 

benoeming van de leden van het directiecomité 

van de CREG" (55020494C) 

- Reccino Van Lommel aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De stand van 

zaken rond de selectieprocedure voor een nieuw 

directiecomité van de CREG" (55021438C) 

 

06.01  Bert Wollants (N-VA): Il y a un certain 

temps, nous avons approuvé une proposition de loi 

afin d'adapter les règles régissant le fonctionnement 

du conseil de discipline de la CREG. Où en est sa 

mise en œuvre?  

 

Un nouveau président et un nouveau comité de 

direction doivent être désignés à la CREG depuis 

six mois. Où en est cette désignation? La procédure 

a-t-elle déjà été entamée?  

 

06.01  Bert Wollants (N-VA): Een tijdje geleden 

keurden wij een wetsvoorstel goed met het oog op 

het aanpassen van de regels voor de tuchtraad van 

de CREG. Wat is de stand van zaken?  

 

 

Al een half jaar moet er een nieuwe voorzitter en 

een nieuw directiecomité voor de CREG worden 

aangeduid. Wat is de stand van zaken? Werd de 

procedure al opgestart?  

 

06.02  Reccino Van Lommel (VB): Au mois de 

mars, la ministre avait expliqué que la procédure de 

désignation d'un nouveau président de la CREG 

avait été arrêtée parce que les tests de sélection ne 

présentaient plus un degré de précision suffisant. 

Entre-temps, le mandat des autres membres du 

conseil d'administration touche à sa fin. 

 

Où en est la procédure de sélection? 

 

06.02  Reccino Van Lommel (VB): In maart legde 

de minister uit dat de procedure voor een nieuwe 

voorzitter van de CREG werd stopgezet omdat de 

selectietesten niet meer accuraat waren. 

Ondertussen loopt het mandaat van de andere 

leden van de raad van bestuur af. 

 

 

Wat is de stand van zaken van de 

selectieprocedure? 

 

06.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): J'ai chargé le Selor de lancer une 

nouvelle procédure.  

 

06.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik heb de opdracht aan Selor 

gegeven om een nieuwe procedure op te starten.  

 

Le conseil disciplinaire de la CREG est composé 

d'un président et de deux membres – magistrats ou 

anciens magistrats – nommés par la Chambre pour 

un mandat de six ans. J'étais encore membre de 

l'opposition lors de l'examen de la proposition de loi, 

tandis que M. Wollants siégeait dans la majorité. À 

l'époque, j'avais souligné que la proposition 

n'assurerait pas davantage un nombre suffisant de 

candidats et qu'il convenait d'examiner la possibilité 

de désigner aussi des juristes ou des avocats. 

M. Wollants avait répondu qu'il souhaitait donner sa 

chance à la proposition de loi. Nous sommes 

aujourd'hui encore sans conseil disciplinaire. 

 

Cette instance ressortit aux compétences du 

De tuchtraad van de CREG bestaat uit een 

voorzitter en twee leden – magistraten of gewezen 

magistraten – die van de Kamer een mandaat van 

zes jaar krijgen. Toen het wetsvoorstel besproken 

werd, was ik nog een lid van de oppositie en zat de 

heer Wollants in de meerderheid. Ik heb toen 

aangekaart dat ook met dit wetsvoorstel er 

onvoldoende kandidaten zouden zijn en dat 

onderzocht moet worden of juristen of advocaten 

ook in aanmerking zouden kunnen komen. De 

heer Wollants antwoordde daarop dat hij het 

wetsvoorstel een kans wilde geven. Nu is er nog 

altijd geen tuchtraad. 

 

De tuchtraad ressorteert onder het Parlement. Ik 
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Parlement. Je conseille à M. Wollants de demander 

à la présidente de la Chambre de prendre une 

nouvelle initiative. Si elle juge qu'une telle tâche 

incombe à la ministre, j'envisagerai certainement de 

prendre une initiative à titre personnel. 

 

raad de heer Wollants aan om zich tot de 

Kamervoorzitster te richten om een nieuw initiatief 

te nemen. Als zij van oordeel is dat zoiets een taak 

is voor de minister, dan zal ik zeker overwegen om 

zelf een initiatief te nemen. 

 

06.04  Bert Wollants (N-VA): Le fait que la 

procédure pour la mise en place d'un nouveau 

comité de direction traîne n'est pas une situation 

saine. Nous envisagerons une nouvelle initiative en 

ce qui concerne le conseil disciplinaire.   

 

06.04  Bert Wollants (N-VA): Het feit dat de 

procedure voor een nieuw directiecomité blijft 

aanslepen is geen gezonde situatie. We zullen een 

nieuw initiatief over de tuchtraad overwegen. 

 

06.05  Reccino Van Lommel (VB): Le mandat du 

comité de direction a pris fin le 1er septembre 2019. 

La longueur de la procédure entraîne une situation 

malsaine. J'espère que nous ne devrons pas 

encore attendre plusieurs mois. 

 

06.05  Reccino Van Lommel (VB): Het mandaat 

van het directiecomité liep af op 1 september 2019. 

Het is geen gezonde situatie dat dit zo lang 

aansleept. Ik hoop dat het geen maanden meer zal 

duren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Nemo Link et 

l'indisponibilité de l'IFA-1" (55020725C) 

 

07 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Nemo Link en 

de onbeschikbaarheid van IFA-1" (55020725C) 

 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Une partie de 

l'interconnexion entre le Royaume-Uni et la France 

sera hors service et cette situation pèsera encore 

davantage sur nos propres interconnexions. Il se 

pourrait que la quantité d'électricité que nous 

pourrons échanger avec d'autres pays que le 

Royaume-Uni s'en trouve également diminuée. 

 

La mise hors service de cette liaison aura-t-elle une 

incidence sur notre propre capacité 

d'interconnexion? Des mesures complémentaires 

doivent-elles être prises en vue de garantir notre 

sécurité d'approvisionnement? Allons-nous prendre 

des mesures d'accompagnement avec les 

gestionnaires de réseaux de transport des pays 

voisins? 

 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Een deel van de 

interconnectieverbinding tussen het VK en Frankrijk 

zal buiten dienst zijn, waardoor er een grotere druk 

komt op onze eigen interconnectieverbindingen. 

Mogelijk kunnen we daardoor minder stroom 

uitwisselen met andere landen dan het VK. 

 

 

Zal het uitvallen van deze verbinding een impact 

hebben op onze eigen interconnectiecapaciteit? 

Moeten aanvullende maatregelen worden genomen 

om onze bevoorradingszekerheid te waarborgen? 

Worden er flankerende maatregelen genomen met 

transmissienetbeheerders in de buurlanden?  

 

07.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La connexion IFA1 sera entièrement 

indisponible jusqu'au 23 octobre 2021. Le 

Nemo Link jouera ainsi un rôle encore plus 

important dans la sécurité d'approvisionnement du 

Royaume-Uni, mais celle de la Belgique ne sera 

pas compromise. 

 

Notre sécurité d'approvisionnement dépend en 

partie de la situation dans les pays voisins. Selon le 

gestionnaire du réseau, Elia, le Royaume-Uni sera 

encore confronté à des prix très élevés et à un 

grand besoin d'importations durant l'hiver prochain 

et en cas de vague de froid, la France devra 

également importer massivement. En Belgique, la 

disponibilité du parc de production est bonne et les 

besoins d'importations sont limités. 

07.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De volledige IFA1-connector zal 

onbeschikbaar zijn tot 23 oktober 2021. Daardoor 

krijgt de Nemo Link een nog belangrijkere rol bij de 

bevoorradingszekerheid van het VK, maar de 

bevoorradingszekerheid van België komt daardoor 

niet in het gedrang. 

 

Onze bevoorradingszekerheid is deels afhankelijk 

van de situatie in de buurlanden. Volgens 

netbeheerder Elia zal het VK de komende winter 

blijven kampen met zeer hoge prijzen en een grote 

nood aan import en zal Frankrijk bij een koudegolf 

veel moeten importeren. In België is het 

productiepark goed beschikbaar, met beperkte 

importnoden.  
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L'incidence de l'indisponibilité de la connexion IFA1 

sur la sécurité d'approvisionnement en Belgique est 

positive à neutre. IFA réalisera moins d'exportations 

vers le Royaume-Uni et Nemo Link sera en mesure 

d'en assurer un peu plus. Les marches belge et 

français sont fortement interconnectés. L'effet d'une 

réduction des exportations de la France vers 

d'autres pays sera probablement positif pour la 

Belgique. 

 

 

De impact van de onbeschikbare IFA1-connector op 

de bevoorradingszekerheid in België is positief tot 

neutraal. IFA zal minder exporteren naar het VK en 

Nemo Link iets meer. De markten van België en 

Frankrijk zijn sterk aan elkaar gekoppeld. Als 

Frankrijk minder exporteert naar andere landen, zal 

dat waarschijnlijk een positief effect hebben op de 

export naar België. 

 

Cela devrait largement compenser l'éventuel effet 

négatif de l'augmentation des exportations par le 

biais de Nemo. 

 

À l'heure actuelle, Elia ne signale aucun problème 

et il n'est pas non plus nécessaire de prendre des 

mesures d'accompagnement. Le Winter Outlook de 

l'ENTSO-E, qui sera publié le 1er décembre 2021, 

donnera une idée concrète de la suffisance pour cet 

hiver. Par ailleurs, des données sont échangées 

quotidiennement pour la semaine à venir, afin que 

la situation puisse être suivie de près. Les 

gestionnaires de réseau suivent également de près 

la sécurité d'approvisionnement.  

 

Dat zou het eventuele negatieve effect van meer 

export via Nemo ruimschoots moeten 

compenseren. 

 

Op dit ogenblik meldt Elia geen problemen en 

moeten er ook geen flankerende maatregelen 

worden genomen. De Winter Outlook van ENTSO-

E, die op 1 december 2021 wordt gepubliceerd, zal 

een goed beeld geven van de toereikendheid voor 

de komende winter. Daarnaast worden dagelijks 

data voor de komende week uitgewisseld om de 

situatie van nabij te kunnen opvolgen. Ook de 

netbeheerders volgen de bevoorradingszekerheid 

nauwkeurig op. 

 

07.03  Bert Wollants (N-VA): Si nous faisons 

davantage office de pays de transit vers le 

Royaume-Uni parce que la liaison IFA1 est hors 

d'usage, nos possibilités d'importer de l'électricité 

seront réduites. Cela ne posera pas encore 

problème cet hiver, mais peut-être bien après 2022 

ou 2023. Osons espérer que la liaison IFA1 sera de 

nouveau pleinement opérationnelle d'ici là. 

 

07.03  Bert Wollants (N-VA): Wanneer we meer 

als doorvoerland richting het VK gaan fungeren 

omdat de IFA1-verbinding buiten gebruik is, worden 

onze mogelijkheden om stroom in te voeren 

beperkt. Dat zal voor de komende winter nog geen 

problemen opleveren, maar misschien wel na 2022 

of 2023. Hopelijk kan de verbinding tegen dan 

opnieuw volwaardig functioneren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "Les tarifs sociaux en général et en 

ce qui concerne le groupe cible existant" 

(55020772C) 

- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "La fin de l'extension du tarif 

social" (55021933C) 

- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten  

(Énergie) sur "La forte augmentation du tarif 

social" (55021987C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten  

(Energie) over "De sociale tarieven in het 

algemeen en met betrekking tot de bestaande 

doelgroep" (55020772C) 

- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten  

(Energie) over "De stopzetting van het uitgebreid 

sociaal tarief" (55021933C) 

- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten  

(Energie) over "De forse stijging van het sociaal 

tarief" (55021987C) 

 

08.01  Bert Wollants (N-VA): Le tarif social 

comporte des mécanismes étranges, comme un 

tarif temporaire en augmentation si les prix du 

marché commencent à repartir à la baisse, et ce en 

raison des plafonnements par trimestre et par 

quatre trimestres. 

 

La ministre peut-elle confirmer ce phénomène? 

S'attend-elle à ce que le tarif social passe de 8 à 

08.01  Bert Wollants (N-VA): In het sociaal tarief 

zitten wat vreemde mechanismen, zoals een tijdelijk 

verder stijgend tarief als de marktprijzen weer 

beginnen te dalen, dit door de plafonneringen per 

een en per vier kwartalen. 

 

 

Kan de minister dat fenomeen bevestigen? 

Verwacht ze dat het sociaal tarief in het eerste 
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10,5 % au premier trimestre de l'année prochaine? 

 

kwartaal van volgend jaar met 8 à 10,5 % zal 

stijgen?  

 

08.02  Kris Verduyckt (Vooruit): La prolongation du 

tarif social jusqu'au 31 mars 2022 doit-elle être 

considérée comme une date butoir définitive ou une 

évaluation suivra-t-elle? Comment se déroulera 

ensuite l'accompagnement des personnes relevant 

de ce tarif social vers le marché libre? En effet, 

elles risquent de perdre à nouveau l'avantage 

acquis, ce qui serait dommage. Cet 

accompagnement consistera-t-il en une solution 

structurelle? 

 

08.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Moet de 

verlenging van het sociaal tarief tot 31 maart 2022 

worden gezien als een definitieve einddatum of 

volgt dan een evaluatie? Hoe verloopt vervolgens 

de begeleiding van de mensen in dat sociaal tarief 

naar de vrije markt? Zij riskeren dan immers het 

gewonnen voordeel weer kwijt te spelen, wat 

jammer zou zijn. Zal die begeleiding een structurele 

oplossing zijn? 

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Comment la ministre réagira-t-elle à 

l'augmentation du tarif social? Prendra-t-elle des 

mesures supplémentaires? Qu'en sera-t-il des 

personnes qui n'auront alors plus droit au tarif social 

et qui se verront proposer un contrat onéreux du 

jour au lendemain? 

 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Wat zal de minister doen aan de 

stijging van het sociaal tarief? Zal ze bijkomende 

maatregelen nemen? Wat met de mensen die dan 

geen recht meer hebben op het sociaal tarief en die 

van de ene dag op de andere een duur contract 

krijgen? 

 

08.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le 23 septembre, le coût du tarif 

social en 2021 a été estimé à 133 millions et à 

166 millions d'euros respectivement pour l'électricité 

et le gaz naturel, soit 18 millions d'euros de coût 

supplémentaire pour l'électricité et 88 millions 

d'euros pour le gaz naturel, résultant de la forte 

hausse des prix de gros. Grâce à la norme 

énergétique, ce surcoût ne sera pas incorporé dans 

la contribution fédérale en 2022 et la facture 

n'augmentera donc pas.  

 

Le tarif social sera plafonné et les tarifs sociaux 

sont actuellement extrêmement bas, singulièrement 

pour le gaz. Même en cas de baisse des prix sur le 

marché, la hausse des tarifs sociaux se poursuivra 

au cours des prochains trimestres, mais ceux-ci 

resteront toutefois plus avantageux. Il importe que 

les tarifs sociaux maximums demeurent inférieurs 

aux tarifs commerciaux. La CREG a publié les tarifs 

sociaux pour le 4ème trimestre sur son site internet. 

 

Lorsqu'un client a droit au tarif social, son 

fournisseur interrompt le contrat commercial de 

l'intéressé. Ces clients seront de nouveau orientés 

vers le marché commercial, à la fin mars 2022, date 

à laquelle l'extension du tarif social prendra fin. 

Nous avons élaboré des dispositions transitoires à 

leur intention pour un montant de 32 millions 

d'euros. Nous travaillons actuellement à une 

suppression concrète. Nous négocions pour l'heure 

cette question avec le secteur. Dès lors que ces 

clients ne sont pas concernés par la législation 

relative aux contrats dormants, je souhaite déposer 

rapidement un avant-projet de loi, en vertu duquel 

au moment de la levée du tarif social, les 

08.04 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Op 23 september werd de kostprijs 

van het sociaal tarief in 2021 geschat op 

133 miljoen euro voor elektriciteit en 166 miljoen 

euro voor aardgas, hetzij 18 miljoen euro aan extra 

kosten voor elektriciteit en 88 miljoen euro voor 

aardgas, dit door de sterk gestegen 

groothandelsprijzen. Dankzij de energienorm wordt 

die meerprijs niet opgenomen in de federale 

bijdrage in 2022, zodat de factuur niet stijgt. 

 

 

Het sociaal tarief wordt geplafonneerd en de sociale 

tarieven zijn momenteel erg laag, vooral voor gas. 

De komende trimesters zullen de sociale tarieven 

verder stijgen, ook wanneer de prijzen op de markt 

zouden dalen, al zullen ze wel voordeliger blijven. 

Belangrijk is dat de sociale maximumtarieven lager 

liggen dan de marktprijzen. De CREG heeft de 

sociale tarieven voor het 4e kwartaal gepubliceerd 

op haar website.  

 

Wanneer een klant recht heeft op het sociaal tarief, 

zet de leverancier het commerciële contract van de 

betrokkene stop. Bij de stopzetting van de 

uitbreiding van het sociaal tarief, eind maart 2022, 

zullen deze klanten worden teruggeleid naar de 

commerciële markt. Voor hen hebben we een 

overgangsregeling uitgewerkt ten belope van 

32 miljoen euro. Momenteel werken we aan een 

concrete uitfasering. Daarover wordt nu overlegd 

met de sector. Aangezien de wetgeving over de 

slapende contracten niet van toepassing is op deze 

afnemers, wil ik snel een voorontwerp van wet 

voorstellen, waarin we leveranciers verplichten om 

bij het wegvallen van het sociaal tarief de klant te 
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fournisseurs seront obligés d'informer le client et de 

lui proposer le produit équivalent le moins cher.  

 

informeren en hem het goedkoopste equivalente 

product aan te bieden.  

 

Les comparateurs de prix mis à disposition par les 

régulateurs permettent aux clients de chercher un 

contrat meilleur marché.  

 

L'extension du tarif social aux bénéficiaires d'une 

intervention majorée était valable du 1er février au 

31 décembre 2021. Lors du conclave budgétaire, il 

a été décidé de prolonger cette mesure jusqu'au 

31 mars 2022, et d'ainsi garantir un prix social 

maximal à 440 000 ménages maintenant que les 

prix et la consommation sont au plus haut. Le tarif 

social nous permet d'aider presque 1 million de 

ménages. Ce tarif devra toutefois suivre le prix du 

marché en Europe. 

 

Le tarif social pour le gaz naturel a augmenté en 

l'espace d'un an, mais il était tombé à un niveau 

historiquement bas en raison de la crise du 

coronavirus. Cette comparaison s'avère donc très 

bancale. De plus, le prix du gaz peut augmenter de 

15 % maximum sur une base trimestrielle et de 

25 % maximum sur une base annuelle. Pour 

l'électricité, ces augmentations maximales sont 

respectivement de 10 % et 20 %. 

 

Dankzij de tools voor prijsvergelijking van 

regulatoren kunnen klanten op zoek gaan naar een 

goedkoper contract.  

 

De uitbreiding van het sociaal tarief naar personen 

met een recht op een verhoogde tegemoetkoming 

liep van 1 februari tot 31 december 2021. In het 

begrotingsconclaaf werd besloten om dit te 

verlengen tot 31 maart 2022, waarmee we voor 

440.000 gezinnen de sociale maximumprijs 

garanderen nu de prijzen en het verbruik het hoogst 

zijn. Met het sociaal tarief helpen we bijna 1 miljoen 

gezinnen. Dat tarief moet wel de marktprijs volgen 

voor Europa. 

 

Het sociaal tarief voor aardgas is in een jaar tijd 

gestegen, maar door de coronacrisis stond die wel 

op een historisch dieptepunt. Die vergelijking loopt 

dus heel mank. Bovendien kan voor gas de prijs 

maximum 15 % op kwartaalbasis en 25 % op 

jaarbasis stijgen. Voor elektriciteit is dat 

respectievelijk 10 % en 20 %. 

 

08.05  Bert Wollants (N-VA): Nous attendons avec 

impatience les prochaines démarches de la ministre 

parce qu'une fois que le tarif social ne sera plus 

d'application, les prix dépendront principalement 

des prix du marché à ce moment-là. 

 

08.05  Bert Wollants (N-VA): Wij kijken uit naar de 

verdere stappen van de minister, want de tarieven 

na het aflopen van het sociaal tarief zullen zeer 

sterk gebaseerd zijn op de marktprijzen op dat 

moment. 

 

08.06  Kris Verduyckt (Vooruit): C'est une bonne 

chose que la ministre tienne également compte de 

la période qui suivra la prolongation et qu'à cet 

égard, elle examine notre législation, afin d'aboutir à 

un système équitable et non contraignant. 

 

08.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Het is goed dat de 

minister ook rekening houdt met de periode na de 

verlenging en dat ze daarvoor ook kijkt naar onze 

wetgeving voor een faire en niet-dwingende 

regeling. 

 

08.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre refuse de prendre des 

mesures en faveur de la classe laborieuse qui 

représente 80 % des ménages. Les prix 

continueront d'augmenter en raison des 

ajustements trimestriels qui se feront, certes, sentir 

avec un effet retardateur. Les plus vulnérables sont 

toujours insuffisamment protégés. Et si le prix du 

gaz était historiquement bas en période de 

coronavirus, c'était également le cas des revenus 

de nombreux ménages. La ministre pourrait geler la 

majoration du tarif social en prenant une initiative 

législative de manière à faire baisser le niveau 

excessif des prix.  

 

08.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister wil geen maatregelen 

nemen voor de brede werkende klasse die 80 % 

van de gezinnen uitmaakt. De prijzen zullen nog 

stijgen op basis van de kwartaalaanpassingen, 

weliswaar met een vertragend effect. De meest 

kwetsbaren blijven onvoldoende beschermd. En als 

de gasprijs in de coronacrisis historisch laag was, 

gold dat ook voor het inkomen van veel gezinnen. 

De minister zou de prijsstijging van het sociaal tarief 

kunnen bevriezen door een wetgevend initiatief, 

zodat het al te hoge prijsniveau daalt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 09 Samengevoegde vragen van 
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- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "Le rôle du gaz russe dans la formation des 

prix sur le marché belge" (55020980C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La demande faite à la CE d'ouvrir une 

enquête sur le rôle de Gazprom dans la crise des 

tarifs du gaz" (55020982C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "L'augmentation des prix de l'énergie, le rôle 

de Gazprom et le fonctionnement du marché" 

(55021355C) 

- Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les stocks de gaz 

européens" (55022000C) 

 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De rol van Russisch gas in de 

prijsvorming voor de Belgische markt" 

(55020980C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De vraag aan de EC om een 

onderzoek in te stellen naar de rol van Gazprom 

in de gasprijzencrisis" (55020982C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De stijging van de energieprijzen, 

de rol van Gazprom en de marktwerking" 

(55021355C) 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De Europese 

gasvoorraden" (55022000C) 

 

09.01  Bert Wollants (N-VA): D'aucuns estiment 

qu'une des raisons de la hausse des prix du gaz 

réside dans une stratégie délibérée de la Russie. 

Dans le sillage des discussions sur le Nord 

Stream 2, la Russie aurait décidé de ne pas 

réapprovisionner les stocks en Europe. 

Actuellement, seulement 4 % de notre gaz provient 

de Russie, mais cette part pourrait augmenter si les 

Pays-Bas réduisent leurs livraisons de gaz. 

 

Quelle est, selon la ministre, l'incidence du gaz 

russe sur nos prix? Quelle est l'évolution sur le plan 

des sources de gaz? Les informations relatives au 

faible taux de remplissage des stocks de Gazprom 

sont-elles correctes? Quelles sont les estimations 

en termes de sécurité d'approvisionnement? 

Comment la ministre explique-t-elle les faibles 

notations pour le CAL22 et le CAL23 dans notre 

pays? La ministre va-t-elle rejoindre l'appel à vérifier 

s'il est question d'une manipulation du marché? 

 

09.01  Bert Wollants (N-VA): Als een van de 

oorzaken van de stijgende gasprijs wordt een 

doelbewuste strategie vanuit Rusland genoemd. 

Naar aanleiding van de discussies over Nord 

Stream 2 zou Rusland hebben beslist om de stocks 

in Europa niet aan te vullen. Nu komt maar 4 % van 

ons gas uit Rusland, maar dat aandeel kan 

toenemen als Nederland stopt met het leveren van 

gas.  

 

Hoe ziet de minister het effect van Russisch gas op 

onze prijzen? Hoe ziet zij de evolutie op het vlak van 

gasbronnen? Klopt het bericht over de lage 

vullingsgraad van de Gazpromstocks? Wat is de 

inschatting voor de bevoorradingszekerheid? Hoe 

verklaart de minister de lage noteringen voor de 

CAL22 en de CAL23 in ons land? Zal de minister 

zich aansluiten bij de oproep om na te gaan of er 

sprake is van marktmanipulatie? 

 

09.02  Marie-Christine Marghem (MR): L'Europe 

est confrontée à une pénurie de gaz. La Belgique 

dispose de réserves pour subvenir à ses propres 

besoins pendant 12 jours. Elle est donc plus 

dépendante d'un approvisionnement constant que 

l'Allemagne, les Pays-Bas et la France. Le prix de 

référence néerlandais TTF a été quintuplé depuis le 

début de l’année. Avec une trêve hivernale de deux 

semaines, la consommation européenne de gaz 

augmenterait de plus de 23 % par rapport à l'année 

dernière. Par une journée extrêmement froide, il 

peut y avoir jusqu'à 30 % de demande en plus. 

 

La Russie fournit environ 40 % de tout le gaz en 

Europe par l'intermédiaire de Gazprom. Nous 

sommes donc très dépendants du gaz russe. 

 

Êtes-vous toujours convaincu que 

l'approvisionnement en gaz sera assuré? Comment 

voyez-vous l'avenir? Si nous remplaçons le 

nucléaire par le gaz, nous dépendrons davantage 

09.02  Marie-Christine Marghem (MR): Europa 

wordt geconfronteerd met een tekort aan gas. 

België beschikt over voldoende gasvoorraden om 

12 dagen in de eigen behoeften te voorzien. Ons 

land is dus in hogere mate afhankelijk van de 

constante aanvoer dan Duitsland, Nederland en 

Frankrijk. Sinds het begin van het jaar is de 

Nederlandse referentieprijs TTF vervijfvoudigd. Met 

een winterpiek van twee weken zou het Europese 

gasverbruik met meer dan 23 % stijgen in 

vergelijking met het voorbije jaar. Op een ijskoude 

dag kan er tot 30 % meer vraag zijn.  

 

Rusland levert via Gazprom ongeveer 40 % van al 

het gas dat we in Europa verbruiken. We zijn dus 

zeer afhankelijk van het Russische gas.  

 

Bent u er nog steeds van overtuigd dat de 

gasvoorziening verzekerd is? Hoe ziet u de 

toekomst? Indien we kernenergie door gas 

vervangen, zullen we in hogere mate van het 
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de l’étranger. Notre infrastructure est-elle prête à 

assurer un approvisionnement suffisant en gaz en 

cas d’hiver rigoureux? Comment voyez-vous le rôle 

de la Russie en ce qui concerne les importations de 

gaz dans notre pays?  

 

buitenland afhangen. Is onze infrastructuur erop 

berekend om tijdens een strenge winter voldoende 

gas aan te voeren? Hoe ziet u de rol van Rusland 

op het stuk van de invoer van gas in ons land?   

 

09.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Je comprends les préoccupations 

concernant la sécurité d'approvisionnement en gaz 

et l'incidence sur les prix. 

 

09.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik begrijp de bezorgdheden over de 

bevoorradingszekerheid voor gas en de impact op 

de prijzen. 

 

(En français) La Belgique dispose de 18 points 

d'interconnexion avec ses voisins et donc d'une 

capacité d'importation suffisante pour son 

approvisionnement, même lors d'épisodes 

climatiques extrêmes. 

 

Le site de stockage de Loenhout n'a jamais eu pour 

rôle l'approvisionnement complet du pays mais bien 

partiel, soit 33 % de notre consommation moyenne. 

 

 

Au départ de l'hypothèse simplificatrice que ce 

sous-tirage ne dépendrait pas du niveau de 

remplissage, vu le remplissage actuel de 90,5 %, il 

faudrait 37 jours de sous-tirage maximum pour 

revenir à un équivalant de 20 % de la capacité de 

stockage. 

 

(Frans) België beschikt over 18 interconnectoren 

met zijn buurlanden en daarmee over een 

toereikende invoercapaciteit voor de 

stroomvoorziening, zelfs tijdens extreme 

weersomstandigheden.  

 

Het was nooit de bedoeling dat de opslagsite te 

Loenhout het land volledig van stroom zou voorzien, 

maar wel gedeeltelijk, meer bepaald voor 33 % van 

ons gemiddeld verbruik. 

 

Uitgaande van de vereenvoudigde veronderstelling 

dat die onttrekkingscapaciteit onafhankelijk zou zijn 

van het brandstofpeil, zouden er, gelet op het 

huidige peil van 90,5 %, 37 dagen van maximale 

onttrekking nodig zijn om opnieuw een equivalent 

van 20 % van de opslagcapaciteit te bereiken. 

 

(En néerlandais) Même s'il n'y a pas lieu de 

s'inquiéter quant à la sécurité d'approvisionnement, 

nous devons néanmoins tenir à l'œil les évolutions. 

À longue échéance, je ne vois aucun problème 

structurel en ce qui concerne notre 

approvisionnement en gaz. En dépit de la cessation 

de la production de gaz à faible pouvoir calorifique 

aux Pays-Bas, les pays approvisionnant la Belgique 

sont encore suffisamment nombreux pour éviter 

une situation de monopole. Les gaz renouvelables, 

le biométhane et l'hydrogène pourraient également 

jouer un rôle plus important. Le gouvernement 

discute actuellement de sa vision concernant 

l'hydrogène. 

 

La cause des hausses de prix est une combinaison 

de facteurs. Dans son rapport d'octobre 2021 sur 

les prix élevés de l'énergie, l'Agence de coopération 

des régulateurs de l'énergie (ACER) résume de 

manière intelligible les aspects liés à la Russie. Il 

est important de savoir que Gazprom a respecté 

ses engagements contractuels. La Russie connaît 

toutefois elle-même une consommation accrue de 

gaz et exporte également vers d'autres marchés, 

tels que la Turquie, la Chine et le LNG. Les travaux 

d'entretien du gazoduc Nord Stream et du pipeline 

Yamal peuvent également affecter le flux. Le 

rapport fait également référence à la stratégie de 

Gazprom, qui souhaite surtout conclure des 

(Nederlands) Er is geen reden tot bezorgdheid op 

het vlak van bevoorradingszekerheid, maar dat 

neemt niet weg dat we de evoluties in het oog 

moeten houden. Op lange termijn zie ik geen 

structurele problemen met onze gasbevoorrading. 

Ondanks de stopzetting van L-gas in Nederland, 

blijven er genoeg landen die België bevoorraden om 

een monopoliepositie te vermijden. Ook 

hernieuwbare gassen, biomethaan en waterstof 

kunnen een grotere rol gaan spelen. De regering 

bespreekt momenteel haar visie op waterstof. 

 

 

 

 

De oorzaak van de prijsstijgingen is een combinatie 

van factoren. Het Agency for the Cooperation of 

Energy Regulators (ACER) brengt de aspecten wat 

Rusland betreft bevattelijk samen in zijn de paper 

High Energy Prices van oktober 2021. Belangrijk is 

te weten dat Gazprom zijn contractuele 

verplichtingen is nagekomen. Er is echter een 

hogere consumptie van gas in Rusland zelf en het 

land voert ook uit naar andere markten, zoals 

Turkije, China en LNG. Ook de onderhoudswerken 

aan de Nord Stream en de Yamal-pijplijn kunnen de 

flow aantasten. De paper verwijst ook naar de 

strategie van Gazprom om vooral op lange termijn 

te willen contracteren. 



 19/10/2021 CRABV 55 COM 599 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

28 

contrats à long terme. 

 

 

Une option à laquelle nous voulons certainement 

réfléchir est de savoir si nous pouvons développer 

une stratégie européenne en matière de stockage 

et de contrats à long terme. Cette question sera 

probablement aussi abordée lors du conseil 

supplémentaire de l'Énergie prévu la semaine 

prochaine, qui traitera spécifiquement de la boîte à 

outils et des prix de l'énergie. 

 

Même si les cotations se stabilisent, nous devons 

continuer à examiner cette question. Nous devons 

inscrire l'approche géopolitique dans le cadre d'une 

politique holistique. Il s'indique de formuler 

clairement la direction à suivre en tant que pays et 

en tant qu'Union.  

 

Een optie waar wij zeker op willen doordenken is of 

we een Europese strategie kunnen ontwikkelen 

over opslag en langetermijncontracten. Dat zal 

wellicht ook worden besproken op de extra 

energieraad volgende week die specifiek over de 

toolbox zal gaan en de energieprijzen. 

 

 

 

Ook als de noteringen stabiliseren, moeten we dit 

blijven bekijken. De geopolitieke aanpak moeten wij 

kaderen in een holistisch beleid. We moeten 

duidelijk formuleren waar we als land en als Unie 

naartoe willen.  

 

09.04  Bert Wollants (N-VA): Nous ne pouvons 

pas nous résigner à ce que les prix de l'énergie 

soient exagérément élevés. Nous devons jouer un 

rôle. L'Europe doit développer une stratégie au lieu 

de regarder individuellement d'où provient le gaz. 

Les différences de prix de gros avec les autres pays 

sont également importantes. 

 

09.04  Bert Wollants (N-VA): We mogen ons niet 

zomaar neerleggen bij te hoge energieprijzen. Wij 

moeten een rol spelen. Europa moet een strategie 

ontwikkelen in plaats van individueel te bekijken 

waar ons gas vandaan komt. Ook de verschillen in 

groothandelsprijzen met de andere landen zijn van 

belang. 

 

09.05  Marie-Christine Marghem (MR): Je suis 

d'accord avec M. Wollants. Nous devons garder 

une indépendance intellectuelle et énergétique 

envers nos fournisseurs, de préférence aux niveaux 

belge et européen. Le Nord Stream 2 n'est donc 

pas de nature à nous rassurer.  

 

09.05  Marie-Christine Marghem (MR): Ik ben het 

met de heer Wollants eens. We moeten 

intellectueel én op energievlak onafhankelijk blijven 

van onze leveranciers, bij voorkeur op Belgisch en 

op Europees niveau. De Nord Stream 2-pijpleiding 

is dan ook geen project dat ons geruststelt.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 32. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.32 uur. 

 

 


